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ŽIVOTOPIS
Izv. prof. dr. sc. Ivan Šimović rođen je 1984. godine u Zagrebu gdje je završio osnovnu i srednju školu (Športsku gimnaziju). Po završetku srednje škole, 2002. godine upisao studij prava na Pravnom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu. U akademskoj godini 2003./2004., dobio Dekanovu nagradu te zbog postignutih rezultata u studiju postao stipendist Zaklade „Zlatko Crnić“. Diplomirao 2007. godine – diploma cum laude.

Po završetku studija, 2007. godine, zaposlio se na Pravnom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu na radnom mjestu asistenta znanstvenog novaka na znanstvenoistraživačkom projektu „Europski sustav ljudskih prava i hrvatsko obiteljsko pravo“ (voditeljica: prof. dr. sc. Dubravka Hrabar). Iste godine upisao je Poslijediplomski doktorski studij iz građanskopravnih i obiteljskopravne znanosti na Pravnom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu kojeg 2013. godine završava s pohvalama. 
Doktorsku disertaciju pod naslovom „Pravo djeteta na stanovanje“ (mentorica: prof. dr. sc. Aleksandra Korać Graovac) obranio je 2014. godine te stekao status višeg asistenta. U zvanje znanstvenog suradnika izabran 15. listopada 2015. godine, dok je 13. siječnja 2016. godine izabran u znanstveno-nastavno zvanje docenta i radno mjesto docenta iz znanstvenog područja društvenih znanosti, znanstvenog polja pravo, znanstvene grane obiteljsko pravo na Katedri za obiteljsko pravo Pravnog fakulteta u Zagrebu, na kojem radnom mjestu je i danas zaposlen.
Autor je više od dvadeset znanstvenih i stručnih radova objavljenih u međunarodnim i domaćim publikacijama. Upisan je u upisnik znanstvenika pod matičnim brojem 299043 – svi radovi dostupni na: https://www.bib.irb.hr/pretraga?operators=and|%C5%A0imovi%C4%87,%20Ivan%20%2827730%29|text|profile
Izlagao je na više od dvadeset međunarodnih i domaćih znanstvenih te stručnih konferencija.
Trenutno izvodi nastavu (predavanja, seminari, vježbe, konzultacije) na integriranom preddiplomskom i diplomskom sveučilišnom pravnom studiju iz kolegija „Obiteljsko pravo“, „Introduction to Family Law“, „Children's Procedural Rights and Civil Justice“ i „Obiteljskopravna zaštita djece bez pratnje“. Na preddiplomskom sveučilišnom studiju socijalnog rada izvodi nastavu (predavanja, seminari i konzultacije) iz kolegija „Obiteljsko pravo s osnovama građanskog procesnog prava“ i „Subjektivna dobrobit djece u Hrvatskoj“, dok na diplomskom sveučilišnom studiju socijalnog rada izvodi nastavu iz kolegija „Obiteljskopravna zaštita djece bez pratnje“. Na preddiplomskom stručnom studiju javne uprave i poreznom studiju izvodi nastavu (predavanja i konzultacije) iz kolegija „Obiteljsko pravo s matičarstvom“.
Osim navedenog, na poslijediplomskom sveučilišnom doktorskom i specijalističkom studiju iz građanskopravnih i obiteljskopravne znanosti na Pravnom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu pristupnik sudjeluje u izvođenju nastave iz kolegija „Obiteljsko pravo“ dok na poslijediplomskom sveučilišnom specijalističkom studiju iz europskog prava na Pravnom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu sudjeluje u izvođenju nastave iz kolegija „Europsko obiteljsko pravo“. Na sveučilišnom interdisciplinarnom specijalističkom studiju prava djece izvodi nastavu iz kolegija „Prava djece u obiteljskom zakonodavstvu“.

Sudjelovao je kao istraživač na znanstvenoistraživačkom projektu „Europski sustav ljudskih prava i hrvatsko obiteljsko pravo“ (066-0662501-2523; voditeljica prof. dr. sc. Dubravka Hrabar), koji se provodio uz potporu Ministarstva znanosti, obrazovanja i športa Republike Hrvatske. Na projektu „Pravna klinika – studenti kao pružatelji besplatne pravne pomoći“ (voditelj: prof. dr. sc. Alan Uzelac) pristupnik je radio u svojstvu akademskog mentora koji je pomagao studentima koji su pružali besplatnu pravnu pomoć u pripremi i rješavanja konkretnih slučajeva koji su unutar klinike bili zaprimljeni. Bio je suradnik na projektima „Izvanbračni status kao prediktor izdvajanja djeteta iz obitelji“, „Presude o roditeljskoj skrbi Europskog suda za ljudska prava protiv Hrvatske“, „Presude o lišenju poslovne sposobnosti i skrbništvu Europskoga suda za ljudska prava protiv Republike Hrvatske“ i „Presude Europskog suda za ljudska prava o mjerama za zaštitu dobrobiti djeteta“ koji projekti su u 2015., 2019., 2020. i 2021. godini dobili financijsku potporu od strane Sveučilišta u Zagrebu za istraživačku djelatnost.
Od 2018. godine do danas član je uredništva Ljetopisa socijalnog rada, dok je od 2021. godine član uredništva Revije za socijalnu politiku. 
Govori engleski, a služi se i njemačkim jezikom. Suradnik je Akademije pravnih znanosti Hrvatske, član Međunarodnog udruženja za obiteljsko pravo (The International Society of Family Law) te član Udruge sudaca za mladež, obiteljskih sudaca i stručnjaka za djecu i mladež.
Izv. prof. dr. sc. Ivan Šimović je hrvat i državljanin Republike Hrvatske, sretno oženjen i otac troje djece.

