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R J E Š E N J E

Vrhovni sud Republike Hrvatske u Zagrebu u vijeću sastavljenom od sudaca dr. Ive Grbina kao predsjednika vijeća, te Miroslave Vekić, Vesne Milošević, Jakoba Miletića i Stanka Hautza kao članova vijeća, u pravnoj stvari tužitelja P.D. iz Z., koga zastupa punomoćnik Ž.D., odvjetnik iz Z., protiv tuženika J.B. iz V.G., koga zastupa punomoćnik mr. B.Đ., odvjetnik iz Z., radi isplate, rješavajući reviziju tužitelja protiv pravomoćne presude Okružnog suda u Zagrebu od 4. svibnja 1993. br. Gž-10624/1992-2, kojom je potvrđena presuda Općinskog suda u Velikoj Gorici od 3. rujna 1992. br. P-597/91, u sjednici održanoj dana 8. prosinca 1993.,

r i j e š i o j e :

Prihvaća se revizija, ukidaju presude Okružnog suda u Zagrebu od 4. svibnja 1993. br. Gž-10624/1992-2 i Općinskog suda u Velikoj Gorici od 3. rujna 1992. br. P-597/91, te predmet vraća sudu prvog stupnja na ponovno suđenje.

Odluka o troškovima revizijskog postupka ostavlja se za novu odluku o glavnoj stvari.

O b r a z l o ž e n j e

Presudom suda drugog stupnja odbijena je žalba tužitelja kao neosnovana i potvrđena presuda suda prvog stupnja, kojom je tužitelj odbijen s tužbenim zahtjevom koji glasi:

"Tuženik J.B. iz V.G., .. . dužan je isplatiti tužitelju P.D. iz Z., .. . dinarsku protuvrijednost za 100.000 DEM po srednjem kursu na dan isplate sa zakonskom kamatom tekućom od 5. IX. 1989. pa do isplate, kao i naknaditi mu parnične troškove u roku od 15 dana pod prijetnjom izvršenja." Istom presudom naloženo je tužitelju da tuženiku nadoknadi parnični trošak u iznosu od 90.445 HRD.

Protiv presude suda drugog stupnja tužitelj je izjavio reviziju zbog bitne povrede odredaba parničnog postupka i zbog pogrešne primjene materijalnog prava, te predlaže da se pobijana presuda preinači i usvoji tužbeni zahtjev uz nadoknadu parničnog troška odnosno da se ista presuda ukine i predmet vrati prvostupanjskom sudu na ponovno raspravljanje i odlučivanje po izmijenjenom vijeću.

Odgovor na reviziju nije podnesen, a Državni odvjetnik Republike Hrvatske nije se izjasnio o reviziji.

Revizija je osnovana.

Utvrđeno je, da je tužitelj, s jedne strane, zaključio ugovor, s druge strane, sa tuženikom i O.G., nastanjen u C.. u M. (Italija) dana 19. svibnja 1984.

Sudovi nižeg stupnja odbili su tužitelja s tužbenim zahtjevom primjenom propisa domaćeg prava.

Međutim, iz sadržaja navedenog ugovora (str. lista 11 u spisu) vidi se, da se radi o ugovoru zaključenom u Italiji i da se stranke iz ugovora pozivaju na pravo zemlje u kojoj je ugovor zaključen.

Stoga je sud prvog stupnja, jer se radi o ugovoru sa međunarodnim elementom u smislu odredaba čl. 19. i 20. Zakona o rješavanju sukoba zakona s propisima drugih zemalja u određenim odnosima ("Narodne novine" br. 53/91), trebao utvrditi okolnosti za primjenu navedenih propisa.

S obzirom da sudovi nižeg stupnja nisu utvrdili mjerodavno pravo za odlučivanje u ovom sporu, valjalo je ukinuti presude nižeg stupnja i predmet vratiti sudu prvog stupnja na ponovno raspravljanje i suđenje o tužbenom zahtjevu.

U nastavku postupka sud prvog stupnja utvrdit će sporne okolnosti za mjerodavno pravo glede spornog odnosa a potom će imajući u vidu to pravo odlučiti o tužbenom zahtjevu.

Iz navedenih razloga odlučeno je kao u izreci ovog rješenja primjenom odredbe čl. 395. st. 2. Zakona o parničnom postupku ("Narodne novine" br. 53/91 i 91/92).

Odluka o parničnom trošku osniva se na odredbi čl. 166. st. 3. Zakona o parničnom postupku.

U Zagrebu, 8. prosinca 1993.

Predsjednik vijeća:

dr. Ivo Grbin, v.r.

