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U IME REPUBLIKE HRVATSKE

R J E Š E N J E

Županijski sud u Bjelovaru kao drugostupanjski sud u vijeću sastavljenom od sudaca Ljubana Batinca kao predsjednika vijeća, te Davorke Hudoletnjak i Branke Pirin kao članova vijeća, u zemljišnoknjižnom predmetu predlagateljice M. I. iz V. P. radi z.k. provedbe, odlučujući o žalbi predlagateljice protiv rješenja zemljišnoknjižnog odjela Općinskog suda u Grubišnom Polju broj Z-114/03 od 1. travnja 2003. godine, u nejavnoj sjednici vijeća održanoj dana 28. kolovoza 2003. godine,

r i j e š i o j e

O d b i j a se žalba predlagateljice M. I. kao neosnovana i potvrđuje rješenje zemljišnoknjižnog odjela Općinskog suda u Grubišnom Polju broj Z-114/03 od 1. travnja 2002. godine.

Naređuje se brisanje zabilježbe rješenja o odbijanju upisa, a o čemu će biti obaviještena predlagateljica.

Obrazloženje

Rješenjem prvostupanjskog suda odbijen je prijedlog za zemljišnoknjižnu provedbu.

Protiv tog rješenja žali se predlagateljica smatrajući ga nezakonitim.

Žalba nije osnovana.

Predlagateljica je podnijela prijedlog za zemljišnoknjižnu provedbu rješenje o nasljeđivanju Općinskog suda Bečej, a koje je bilo priloženo prijedlogu u preslici bez ovjere suglasnosti preslike sa originalom i na ćiriličnom pismu. 

Prema nalogu suda dostavila je rješenje o nasljeđivanju ovjereno od strane Općinskog suda Bečej na latinici.

Kako se radi o inozemnoj odluci suda, sukladno čl. 55. st. 2. Zakona o zemljišnim knjigama (u daljnjem tekstu ZZK), uknjižba na temelju inozemnih isprava dopušta se pod pretpostavkama i na način koji je određen posebnim propisima. U konkretnom slučaju to je Zakon o rješavanju sukoba zakona s propisima drugih zemalja u određenim odnosima (NN 53/91) obzirom da je Ugovorom koji je sklopljen između Republike Hrvatske i Savezne Republike Jugoslavije o pravnoj pomoći u građanskim i kaznenim stvarima uređen način priznanja isprava koje su ovjerene od strane nadležnih tijela , te ih nije potrebno ovjeravati za daljnju upotrebu na teritoriju druge države stranke (čl. 19. st. 1. i 2. Ugovora), međutim to se ne odnosi na postupak priznanja i izvršenja sudskih odluka u građanskim stvarima, pa se primjenjuje domaći zakonski režim . Stoga je za inozemne odluke suda potrebno provesti postupak priznanja tih odluka.

Budući da postupak priznanja nije proveden, nisu bile ispunjene zakonske pretpostavke da se dopusti uknjižba na temelju inozemne javne isprave u smislu čl. 55. st. 1. i 2. ZZK-a, pa je prvostupanjski sud pravilno odbio prijedlog.

Valja još dodati da je prvostupanjski sud primjenom čl. 101. Zakona o rješavanju sukoba zakona s propisima drugih zemalja u određenim odnosima, u zemljišnoknjižnom postupku rješavao o priznanju strane odluke kao o prethodnom pitanju, iako za to ne postoji zakonsko uporište, ali je pravilno ocijenio da nisu ispunjene pretpostavke da se strana sudska odluka prizna, jer postoji isključiva nadležnog suda Republike Hrvatske za raspravljanje ostavine u pogledu nepokretne imovine i to kako za državljane Republike Hrvatske, tako i za strance (čl. 185. i čl. 187. Zakona o nasljeđivanju).

Kako je prvostupanjski sud pravilnom primjenom odredaba Zakona o zemljišnim knjigama odbio prijedlog za uknjižbu valjalo je žalbu odbiti kao neosnovanu i potvrditi prvostupanjsko rješenje o odbijanju upisa uz naredbu da se izbriše zabilježba rješenja o odbijanju i predlagateljica ga o tom obavijesti primjenom čl. 128. st. 1. ZZK-a.

U Bjelovaru, 28. kolovoza 2003. godine

PREDSJEDNIK VIJEĆA:

LJUBAN BATINAC, v.r. 

