Dobro oblikovani ciljevi

Jasno oblikovani ciljevi služe kao kompas  u pomažućem odnosu – bez njih je teško mjeriti napredak, a često se događa i da proces pružanja pomoći  traje dulje nego što bi bilo potrebno. Ovdje će biti navedeno sedam obilježja dobro oblikovanih ciljeva: 
1. Važnost cilja za sudionika

Važno je da cilj korisniku znači puno, da mu može osobno koristiti (osobno: sačuvati posao, brak, omogućiti da roditelju prestanu gnjaviti, dobiti nazad vozačku dozvolu itd. 
Pojedinac je motiviraniji za sudjelovanje ako sam sebi postavi ciljeve,  jer je, na kraju krajeva korisnik, a ne pomagač onaj koji će obaviti najveći dio posla.  Na primjer, ako korisnik koji ima teškoća s pićem na početku susreta postavi sebi za cilj da želi «piti manje» (umjesto očekivanog: « Potpuno apstinirati!») čini se smislenim slijediti ga pri tome, radije nego inzistirati na apstinenciji i izgubiti odnos.

Ako pri tome različite ciljeve imaju korisnik i oni koji su ga poslali,  važno je istražiti sve njihove perspektive i naći dodirne točke. 
Na primjer:

«Tko je dao ideju, poticaj da dođete na ovaj susret?»

«Što vaš voditelj misli da ćete imati od toga što dolazite ovdje?»

«Što bi se trebalo dogoditi da vas šef pusti na miru, a da ujedno i sami imate osjećaj da nešto za sebe dobivate na superviziji?» 

2. Skromnost, etapnost u postavljanju ciljeva

Ciljevi moraju biti dovoljno skromni da ih korisnik može doseći. Ako ga pojedinac iskaže na previše apstraktan, nemjerljiv način, (npr. «biti sretan» ili «postići više») konkretiziramo ga na način: 
«Što je prvi korak po kojem ćete znati da ste na pravom putu?» ili 

«Kako ćete znati da ste se uputili u željenom smjeru?»

3. Konkretnost, specifičnost, opis ponašanja

Cilj mora biti konkretan, specifičan i opisivati ponašanje. Time korisniku omogućujemo da preuzme odgovornost za taj cilj, ali i da se zaštiti pred razočaranjem ako ga ne ostvari:

Na primjer: 
Ne: «Počet ću učiti» već: «U petak ću doći na posao točno, poslije posla ću ići kući da se malo odmorim, a potom ću provesti dva sata u knjižnici prikupljajući literaturu za seminar.»

4. Afirmativnost

Bolje je da cilj sadrži «ono što je» nego ono «čega nema». Važno je, dakle, da cilj bude izrečen u afirmativnom obliku i to iz više razloga. 

Prvo, lakše je ustanoviti što je postignuto (nego što je izostalo), zatim, nije moguće da korisnik ne čini ništa. i konačno zato da izbjegnemo paradoksalno djelovanje kada sebi kažemo da nešto nećemo učiniti (time se prisilimo misliti upravo na to što smo pokušali izbjeći, dajući sebi indirektnu sugestiju za ponašanje koje želimo izbjeći). 

Na primjer: 

Ne «Neću više pušiti» već «Što ću raditi kada više neću pušiti?» ili

Ne «Neću više vikati na djecu» već «Razgovarat ću s djecom».

5. Definiranje prvog koraka, a ne kraja «putovanja»

Cilj se treba odnositi na početak, prve korake, a ne na kraj (kako to često definiraju korisnici – sreća, blagostanje, trijezno stanje). Pitanja koja su pri tome u pomoć korisniku da definira prvi korak «putovanja» mogu biti, na primjer:

«Što će biti prvi znakovi po kojima ćete vidjeti da idete u dobrom smjeru?» ili «Koja je prva stvar koja će vam pokazati da ste počeli ostvarivati svoj cilj?»

6. Ostvarljivi u kontekstu korisnikovog života

Ciljevi moraju biti ostvarivi u okviru korisnikovog života, ovisiti o njemu, a pri tome valja imati na umu da je korisnik najkompetentniji izvor podataka o tome koliko se od njega može očekivati. 

Na primjer, umjesto «Pridobiti suca da odobri susrete s djecom»,  definirati nešto što je pristupačnije, na primjer: «Uključiti se u liječenje radi problema s nasiljem»,  čime onda postoji više mogućnosti da će biti odobreni susreti s djecom.

7. Ostvarenje cilja predstavlja težak rad

Ostvarenje cilja nije jednostavno i zahtijeva upornost i težak rad. Namjera toga je da korisnik ojača osjećaj vlastite vrijednosti i dostojanstva, ali i da ne izgubi to dostojanstvo ako taj cilj nije mogao ostvariti u predviđenom roku (budući da za njega treba teško raditi).
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