Teorijski razvoj socijalnog rada u zajednici - modeli - nastavak

Model razvoja programa i koordinacije servisa

Razvoj programa i koordinacija servisa kao model prakse socijalnog rada u zajednici, kako ističe Kurzman (1985), svoje korijene ima u ranim charity organization society  i time se može razmatrati kao najstariji teorijski pristup praksi u zajednici. Usmjeravajući se na koordinaciju postojećih servisa i razvoj podrške i resursa za nove servise on teži biti racionalni i rastući model koji u sebi uključuje proučavanje, planiranje, identificiranje problema i evaluaciju. Identificirajući potrebe zajednice, procjenjujući tretmane i koristeći resurse zajednice kako bi riješio probleme ovo je postao klasični model uspješnih razvoja programa i različitih aktivnosti na planu koordinacije servisa. Rothman i Tropman (1987) su ovaj model označili najsličnijim modelu socijalnog planiranja uz neke primjese modela lokalnog razvoja. Kad se ovaj model  počeo primjenjivati kao oblik organiziranja i planiranja u zajednici bio je odgovoran za suvremene, aktualne probleme. Rastom privatne filantropije bilo je potrebno promatrati distribuciju njihovih usluga i pokušati izbjeći nepotrebno dupliciranje i preklapanje usluga. Pored toga kao problem kojim se trebalo pozabaviti pojavilo se pitanje kontrole nad primljenim uslugama onih koji su ih stvarno trebali i izbjegavanje situacija u kojima je netko dobivao previše ili premalo pomoći (slični problemi mogu se zapaziti i u Hrvatskoj unatrag nekoliko godina kad dolazi do znatnog širenja različitih organizacija iz neprofitnog sektora i mreže njihovih usluga). 

Središnju ulogu u implementaciji ovog modela imaju različita koordinativna tijela, kako javna tako i privatna, koja imaju glavni zadatak da osiguraju racionalnost u poslovima od interesa za zajednicu i njezine stanovnike. Zaposlenici ovih tijela svoj autoritet u prosuđivanju korisnosti, isplativosti, potrebitosti i aplikabilnosti pojedinih programa stječu putem permanentnog obrazovanja i dobrog uvida u potrebe i resurse zajednice. S druge strane oni koji nude svoje programe zainteresirani su za kvalitetu svojih usluge koja im omogućuje da sudjeluju u razmjeni usluga unutar programa koji se odvijaju na području zajednice. Ovaj model u svojoj primjeni pretpostavlja neutralnost, racionalnost i suradnju. Umjesto radikalnih promjena predlažu se postepene mjere, a umjesto paraprofesionalnog odlučivanja očekuje se tehnička ekspertiza obrazovanih profesionalaca. Na području SAD različite organizacije koje svoje djelatnosti temelje na pristupu rada u zajednici obavljaju djelatnosti razvoja programa i koordinacije servisa. Neke od poznatijih među njima su vijeća gradskih četvrti, vijeća planiranja i nadzorni odbori. Povijesno se najutjecajnijim smatraju vijeća socijalne skrbi u zajednici. Ova se vijeća mogu opisati kao lokalna udruženja građana i različitih službi koja ujedinjuju interese građana i profesionalnih vještina na planu planiranja za rad na socijalnim i zdravstvenim problemima. Prvo vijeće socijalne skrbi u zajednici osnovano je još 1908. godine i njegova je primarna funkcija bila koordinacija dobrovoljnih usluga. Do i tijekom drugog svjetskog rata ova vijeća rijetko iniciraju i provode vlastite programe. Ona su uglavnom koordinativna tijela, nisu organizirana za socijalnu akciju koju bi provodili u vlastito ime. Tijekom 1950ih godina mijenja se sastav osoblja vijeća na način da predstavnike ustanova članica vijeća zamjenjuju nezavisni, ugledni laici te se istovremeno mijenja fokus rada koji s koordiniranja sve više prelazi prema planiranju skrbi koja se temelji na pristupu rada u zajednici (otuda i sličnost koju Rothman i Tropman nalaze s modelom socijalnog planiranja). Danas su ova vijeća poznata kao nepristrana i profesionalna. Kao takva ona su u poziciji da donose neke pravne arbitraže između članova pojedinih ustanova te da zajedno s njima planiraju buduće aktivnosti na području zajednice. U već spomenutom Lane Reportu (Lane, 1939) ova se vijeća opisuju kao jedine gradske organizacije u zajednici kojima se organiziraju resursi zajednice radi zadovoljavanja potreba zajednice. Danas to sve više postaju javne organizacije koje djeluju u većini američkih gradova. One se sastoje od različitih odjela kao što je npr. vijeće za nezaposlene i radnu snagu, ustanove iz sustava zdravstva, predstavnici vlasti nadležne za razvoj grada, vijeća za koordinaciju krivičnog prava, komisije za gradsko planiranje itd. Djelatnost vijeća potaknula je u novije vrijeme razvoj različitih koordinativnih organizacija iz različitih područja. Tako su osnovane organizacije poput United Way of America Services Identification System (UWASIS)  koja se bavi pomaganjem u razvoju odgovarajućih smjernica u određivanju potreba, planiranju prioriteta, rješavanja problema i pružanja usluga. Osnovni cilj pri njezinom osnivanju bio je da se uspostavi sveobuhvatni nacionalni program socijalnih servisa koji bi bio relativno uniforman u cijeloj zemlji. Pored toga tu je i Family Service Association of America (FSAA), krovna organizacija za ustanove koje pružaju usluge obiteljima na lokalnoj razini. Sličnih organizacija bilo je nekoliko, a sve su potaknute pod utjecajem primjene modela razvoja programa i koordinacije servisa na području rada u zajednici.            
Model osnaživanja zajednice (empowerment model)

Osnaživanje, kako ga definira Staples (1997), označava proces putem kojeg se razvija, oblikuje ili sankcionira moć u smislu da podređeni pojedinci ili skupine mogu povećati svoje resurse, ojačati sliku o sebi i izgraditi kapacitete za djelovanje u vlastitu korist u psihološkoj, sociokulturnoj, političkoj ili ekonomskoj domeni. 

Gutierrez (1991, prema Wilson i Anderson, 1997) praksu osnaživanja definira kao “proces podizanja osobne, interpersonalne ili političke moći na način da pojedinci mogu poduzeti akciju radi poboljšanja svojeg života”, a Bloom (1996) ističe da se “osnaživanje može odnositi na pojedince s ciljem da im se omogući iskoristiti prednosti nekih mogućnosti, ali i na usmjereno na kolektiv ili socijalno osnaživanje kad se ono koristi kao rad s npr. manjinskim ili zapostavljenim grupama”. 

U literaturi se može pronaći opći konsenzus o tome da je osnaživanje oslabljeno u onim slučajevima kad se problemi rješavaju za one koji su ugroženi. Sposobnost pojedinca ili grupe da redefinira vlastiti položaj i da uspješno djeluje u vlastitu korist nalazi se u središtu ovog koncepta. Nitko ne može u potpunosti osnažiti drugu osobu ili grupu. Međutim, proces osnaživanja može biti oblikovan od drugih koji uspostavljaju odnose, pružaju pristup resursima, daju mogućnosti, jačaju kapacitete i kreiraju opcije koje omogućuju pojedincima i grupama da steknu i uživaju više moći radi kontrole vlastitog života. Tako Kieffer (1984, prema Bloom, 1996) smatra da nadilaženje siromaštva kao jednog od suvremenih problema uključuje jačanje adaptivnih sposobnosti pojedinaca da koriste resurse u sociopolitičkom okolišu te razvijanje sposobnosti da kompetentno sudjeluju u njemu.  Mogućnosti za razvoj osnaživanja mogu biti institucionalno sankcionirane kroz pravo, regulativu, politiku, proceduru, programe, strukture i autorizaciju. U literaturi koja se bavi modelom osnaživanja mogu se naći brojni principi koje su stvorili teoretičari i praktičari ovog modela. Staples (1997) navodi glavne principe i autore koji ih u svojim radovima zastupaju. Između ostalih to su:

· Uspostavljanje radnih odnosa s pojedincima i grupama temeljenim na suradnji, povjerenju i raspodjeli moći. Interakcije treba obilježavati iskrenost, međusobni respekt, otvorena komunikacija i neformalnost. (Gutierrez, 1990; Rappaport, 1981; Pinderhughes, 1983; Fox, 1984; Rose i Black, 1985; Hegar i Hunzeker, 1988; Deegan, 1990; Cochran, 1990).

· Pomoć korisnicima da postanu svjesni povezanosti osobnih problema i odnosa institucionalne moći. Oblikovanje svijesti za stalnu kritičku analizu. Pomoć korisnicima da okupe individualne probleme. Rad u smjeru kolektivnih rješenja ondje gdje je to potrebno. (Freire, 1970, 1973; Solomon, 1976; Kiefer, 1984; Rose i Black, 1985; Chavez, 1990; Simon, 1990; Gutierrez, 1990; Staples, 1990; Cochran, 1990; Cox, 1991).

· Aktivno uključiti korisnike u proces promjene i omogućiti im iskustvo osjećaja osobne moći unutar pomažućeg odnosa. Maksimizirati mogućnosti za donošenje odluka i poduzimanje akcije. Ne raditi “za” korisnike ako oni mogu djelovati sami za svoju korist, ali učiniti to tamo gdje je to potrebno. (Rappaport, 1981; Pinderhughes, 1983; Kiefer, 1984; Pernel, 1985; Rose, 1990; Mathis, 1990; Cochran, 1990).

· Pomoći korisnicima ojačati sliku o sebi uključujući samopoštovanje, dignitet, povjerenje, uspješnost i osjećaj kontrole. (Rappaport, 1981; Pinderhughes, 1983; Fox, 1984; Kieffer, 1984; Barton, 1984; Hirayama i Hirayama, 1985; Deegan, 1988; McDermott, 1989; Chavez, 1990).

· Raditi s korisnicima na razvoju novih znanja i vještina. Potaknuti ih na način da maksimiziraju mogućnosti osobnog rasta. Pomoći im da šire svoje mogućnosti bez lomova. (Sherman i Wenocur, 1983; Kieffer, 1984; Pernell, 1985; Hirayama i Hirayama, 1985; Gutierrez, 1990; Cox, 1991).

· Pomoći korisnicima postići opipljive instrumentalne rezultate (materijalne resurse, pristup programima i servisima, mogućnosti za osobni napredak, institucijske promjene) i ekspresivne koristi (socijalne odnose, smanjenje izolacije, priznanje sa strane javnosti i prijatelja, izgradnja zajednice, grupna solidarnost). (Pinderhughes, 1983; Rose i Black, 1985; Hasenfels, 1987; Hirayama i Cetingok, 1988; Gutierrez, 1990; Staples, 1990; Mathis, 1990).

Staples (1997) smatra da je osnaživanje više od procesa. Ono podrazumijeva čitav niz tehnika pomaganja među kojima su npr.:

· Pažljivo slušanje korisnika (Shulman, 1984; Staples, 1990; Cochran, 1990).

· Omogućavanje korisniku da identificira vlastite potrebe i definira probleme (Freire, 1970; Deegan, 1990; Gutierrez, 1990).

· Ohrabrivanje korisnika da izrazi ljutnju. Uvažavanje njegovih briga (Kieffer, 1984, Cox, 1991; Deegan, 1992).

· Identificiranje i rad na temelju postojećih snaga (Dodd i Gutierrez, 1990). Respektiranje onoga što je ranije naučeno. Podsjećanje korisnika na ranija postignuća. Pomoć da prepozna postojeće kapacitete (Rappaport, 1981; Pinderhughes, 1983; Cowger, 1994).

· Pomoć u podizanju svijesti o institucionalnim odnosima moći i korisnosti kolektivne akcije (Kieffer, 1984; Moreau, 1990; Simon, 1990).

· Pomoć korisniku da razvije i ojača sposobnosti kritičkog mišljenja (Freire, 1973; Burghardt, 1982; Mathis, 1990).

· Izlaganje korisnika alternativnim paradigmama, različitim načinima mišljenja o shvaćanju socijalne realnosti (Pernell, 1985; Rose i Black, 1985; Chavez, 1990).

· Obrazovanje. Pružanje i razmjena informacija (Weaver, 1982; hegar, 1989; Nystrom, 1989).

· Podučavanje i razvoj vještina, osobno onih za strategijske analize, planiranje i poduzimanje akcije (Biegel, 1984; Hirayama i Hirayama, 1985; Dodd i Gutierrez, 1990).

· Stvaranje sigurne okoline za razvijanje i jačanje vještina i kompetencija. Podržavanje i omogućavanje korisnicima da eksperimentiraju, vježbaju i čine pogreške (Pernell, 1985; Deegan, 1988; Cox, 1991).

· Pomoć korisnicima u smanjivanju internaliziranih stigmi i mentalnih poteškoća koje su mogli razviti kao rezultat životnog iskustva u širem društvu (Chamberlin, 1978; Rose i Black, 1985; Deegan, 1992).

· Pomoć korisnicima da razviju ciljeve i viziju promjene (Fisher, 1984; Fabricant, 1988; Chavez, 1990).

· Pružanje mogućnosti i ohrabrivanje korisnika da informirano izabiru (Coppola i Rivas, 1985; Hirayama i Cetingok, 1988; Hegar, 1989).

· Pomoć korisnicima da prepoznaju, istražuju i stvaraju korisne opcije za odlučivanje i akciju uključujući međusobnu pomoć, odvjetništvo i kolektivne strategije (Fox, 1984; Pernell, 1985; Cochran, 1990).

· Raspodjela stručnih znanja i mišljenja bez njihovog nametanja, manipuliranja radi postizanja sporazuma ili stvaranja razlika (Solomon, 1976; Hegar i Hunzeker, 1988; Rose, 1990).

· Korištenje “pedagogije pitanja”. Postavljanje pitanja radije nego pričanje korisnicima što trebaju činiti (Freire, 1970; Burghardt, 1982; Simon, 1990).

· Pomoć korisnicima misliti o mogućim rezultatima i posljedicama potencijalnih odluka i akcija (Kieffer, 1984; Chavez, 1990; Rose, 1990).

· Pružanje podrške jednom kad je donijeta odluka ili je poduzeta akcija (Pinderhughes, 1983; Pernell, 1985; Cochran, 1990).

· Prepoznavanje, legitimiranje i pomoć u jačanju postojećih mreža i prirodnih sustava podrške (Solomon, 1976; Humm-Delgado i Delgado, 1986; Balgopal, 1988).

· Upućivanje korisnika na odvjetnike, socijalnu akciju i grupe za samopomoć i međusobnu pomoć kad je to moguće, dopuštajući im da sami odluče odgovara li im sudjelovanje u njima ili ne (Sherman i Wenocur, 1983; Pernell, 1985; Cox, 1991).

U modelu osnaživanja razvijenom od Wilsona i Andersona (1997) ističe se da njegovu okosnicu čini pretpostavka o pojedincima koji su dio socijalne i političke sredine te razvoj sposobnosti sudjelovanja kao strategije za pomoć pojedincima u njihovom osnaživanju. Socijalna, politička i ekonomska ograničenja koja se nalaze u svijetu pojedinaca vode prema specifičnim izborima koje pojedinci čine u svom životu. Strategije i intervencije osnaživanja pomažu im da svoje probleme vide u sociopolitičkom kontekstu radije nego izolirane individualne probleme. Naglašava se tako npr. razvoj socijalnih mreža radi osnaživanja međuljudskih odnosa. Ključna sastavnica modela osnaživanja jest upravo smještanje ljudskih sposobnosti i strategija sučeljavanja s problemima unutar socijalno-političkog konteksta. Tako se tu naglašava važnost razvoja sposobnosti za sudjelovanjem u zajedničkom životu s ciljem razvoja pozitivnijeg koncepta o sebi ili osjećaja vlastite kompetentnosti, stvaranje kritičkog i analitičkog shvaćanja sociopolitičkog okoliša kao i njegovanje resursa za socijalnu i političku akciju. Razvojem takvih sposobnosti za sudjelovanjem pojedinac ovladava svojom okolinom. Postizanjem osnaživanja pojedinac se ponekad sukobljava s izvorima koji su stvorili i održavali nepravedne odnose. Time promjena pojedinca postaje područje za socijalnu i političku promjenu.

Staples (1997) predlaže sljedeće smjernice u planiranju programa, njegovom razvoju, ekipiranju s ljudstvom, upravljanju, nadzoru i evaluaciji:

· Uključiti korisnike direktno i u središte svakog procesa procjene potreba

· Uključiti korisnike potpuno u oblikovanje i razvoj programa

· Imenovati većinu korisnika u sva tijela upravljanja i nadzora programa. Tamo gdje je moguće odabrati predstavnike iz organiziranih grupa.

· Uklopiti sustav međusobne pomoći u programe tamo gdje je to moguće.

· Razviti programske kapacitete za zastupanje – osobito samozastupanje korisnika.

· Dati korisnicima središnju ulogu u postavljanju i evaluiranju profesionalnog osoblja.

· Aktivno regrutirati i trenirati sadašnje i bivše korisnike da postanu članovi osoblja tamo gdje je to moguće i odgovarajuće.

· Razviti formalne strukture i procese za korisnike da nadziru i evaluiraju servise.  

Osnaživanje nije jednoznačan pojam. Njegovom primjenom iskristaliziralo se ukupno pet različitih dimenzija prakse osnaživanja (prema Wilson i Anderson, 1997) i to:

1. Personalno osnaživanje. Temeljna pretpostavka ove dimenzije jest da pojedinac posjeduje prirođene snage i sposobnosti da promijeni svoj životni položaj. Temelji moći pojedinca jesu njegove individualne sposobnosti, samopoštovanje i motivacija. Moć pojedinca nalazi se u njegovoj sposobnosti da se angažira u procesu samousmjeravanja, da izabire, odlučuje, da se angažira u socijalnim akcijama u vlastitu i kolektivnu korist, da sam upravlja i regulira sobom. Osnaživanje na individualnoj razini podržava pojedince da odbace i da se oslobode ustaljenih navika te da od reaktivnih akcija na životne događaje prijeđu na proaktivne. S ciljem pomoći klijentu da razvije osobne snage uloga stručnjaka koji koristi ovaj model jest u tome da poduzme akciju s ciljem da bude podrška, partner ili model klijentu u poduzimanju akcije, a ne da samo s njim vodi pasivne razgovore. Isticanjem klijentovih snaga i njegovanjem razvoja novih sposobnosti stručnjak pomaže klijentu da dođe do ostvarenja životnih aspiracija i nada. Kontekst prakse osnaživanja u toj dimenziji jest okolina klijenta, a ne okolina stručnjaka. Neke od uloga stručnjaka u procesu osnaživanja koje se mogu naći u literaturi opisuju stručnjaka kao osposobitelja, brokera, učitelja, modela promjene ponašanja i odvjetnika.

2. Socijalno osnaživanje. Unutar društva, socijalno osnaživanje povećava osjećaj odgovornosti i vlasti te upravljanje povjerava masama. Smatra se da poslove vodstva, usmjeravanja i kontrole najbolje vrši najniža razina društva. Zbog toga ova dimenzija prakse osnaživanja zahtjeva radikalni preustroj vrijednosti vezanih uz vršenje kontrole i donošenju odluka. Uloge koje se u ovoj dimenziji osnaživanja predviđaju za stručnjaka su voditelj podataka, odvjetnik, planer u zajednici, konzultant i mobilizator.

3. Obrazovno osnaživanje. Ključna komponenta obrazovnog osnaživanja nalazi se u podizanju razine pristupačnosti obrazovnih ponuda za sve slojeve stanovništva u zajednici. Stručnjaci bi pri tome trebali odigrati važnu ulogu u stvaranju sustavne obrazovne politike koja bi zadovoljila šire potrebe. Osim toga na razini zajednice stručnjak se mora uključiti u programe prevencije poremećaja u ponašanju vezane uz obrazovni proces kao što je npr. bježanje iz škole, školski neuspjeh itd. Predviđene uloge stručnjaka ovdje su odvjetnik, mobilizator, konzultant, učitelj i planer.

4. Ekonomsko osnaživanje. Ova se dimenzija osnaživanja definira kao sposobnost pojedinca da stječe prihod koji mu je dovoljan za dostojanstveni život i gdje su na odgovarajući način zadovoljene njegove potrebe za stanovanjem, hranom i odjećom. Stručnjaci trebaju poduzeti veće napore u stvaranju kvalitetnije socijalne politike te u razvoju programa koji će omogućiti zapošljavanje nezaposlenima i stjecanje potrebnih prihoda. Na razini zajednice od njih se očekuje da posjeduju znanja i vještine za razvoj i upravljanje shemama ekonomskog razvoja na način da mobiliziraju pojedince da pokreću vlastite poslove unutar malih poduzeća i uslužnih djelatnosti. Uspjeh ili neuspjeh takvih napora često ovisi o sposobnosti planera u odabiru proizvoda i usluga koje tržište traži, u kontroli cijene proizvoda te u vještinama sudjelovanja na tržištu proizvoda i usluga. Nažalost takve sposobnosti socijalni radnici i drugi stručnjaci iz psihosocijalnog područja obično nemaju. Uloge stručnjaka koje se u ovoj dimenziji prakse osnaživanja predviđaju su odvjetnik, planer, konzultant, voditelj podataka, učitelj, administrator.

5. Političko osnaživanje. Ono je uklopljeno u okvire demokratskog sustava u kojem građani mogu sudjelovati i utjecati na političke odluke koje utječu na njihov život. Iako se socijalna promjena dešava polako na državnoj razini temeljitije promjene mogu se postići putem izgradnje jakog pokreta za socijalnu promjenu na razini lokalne zajednice. Na toj razini mogu se stvarati različite koalicije koje će utjecati na regionalnu i državnu politiku. Zbog toga je veoma važno da se u proces osnaživanja uvede i politička dimenzija. Unutar političke arene vode se polemike i donose odluke koje svoj utjecaj imaju na temeljne vrijednosti društva. Tako se putem političke dimenzije u procesu osnaživanja na lokalnoj razini treba nastojati postići punopravni i jednaki status deprivilegiranih slojeva društva. Postizanje uvjeta socijalne pravde i jednakosti svih grupa u društvu traži sposobnost za angažiranje u političkim procesima kako na razini zajednice tako i na razini države. Uloge stručnjaka pri tome su odvjetnik, učitelj i mobilizator.        

Ukratko rečeno ove dimenzije modela osnaživanja odražavaju njegovu upućenost prema poduzimanju akcije. Na osobnoj razini stručnjaci se moraju usmjeriti na pristupe koji su kratkotrajni, ciljno usmjereni i koji povećavaju motivaciju. U dimenziji obrazovanja stručnjaci moraju razvijati znanja i vještine potrebne za rad s edukatorima kako bi izgradili bolje i uspješnije alternativne obrazovne programe kojima se neće prenašati samo općenita znanja nego kojima će se ljude osposobljavati za nova zanimanja kako bi se mogli prilagoditi novim zahtjevima tržišta radne snage. U ekonomskoj dimenziji stručnjaci moraju imati osnovna znanja iz ekonomije kako bi uspješno surađivali e ekonomskim planerima i poslovnim ljudima s ciljem promocije lokalnog ekonomskog razvoja.   

Glede procesa primarne prevencije u kojem model osnaživanja ima svoje čvrsto mjesto Bloom (1996) smatra da se glavne sastavnice osnaživanja nalaze u tome da:

· Grupe ili osobe s određenim deficitom moći, resursa ili statusa postanu svjesne svojeg položaja i ne žive više kao članovi “s druge strane puta” nego počinju shvaćati dubinu specifičnih problema, bolesti, ograničenja u napretku, deprivacijama i nehumanosti koju trpe zbog tog deficita.

· Te grupe počinju prepoznavati da, iako individualno slabi, članovi mogu biti jaki u kolektivu. Također počinju prepoznavati da teškoće ne postoje zbog individualnih deficita nego da sociokulturalne snage stvaraju kolektivne deficite koji su zajednički bez obzira na individualne razlike. Također, članovi prepoznaju filozofsku vrijednost u vršenju kontrole nad vlastitim životima; ukoliko pojedinac to nikad nije činio, to će značiti veliku promjenu u njegovog kognitivnoj perspektivi i potaknuti ga da to čini.

· Grupa s deficitom moći, bilo sama ili u suradnji s internim (autohtonim) ili eksternim vodstvom, provodi sustavnu kampanju za postizanje promjene. Npr. neke se grupe osnažuju kroz kampanju registriranja birača koji tada biraju poštene i izbacuju korumpirane kandidate. Druge grupe se osnažuju ulaskom u establišment i pritiskom na javnu upravu da djeluje više u korist “slabih” dijelova stanovništva. Revolucionarniji putovi su npr. Marxov zahtjev za “eksproprijacijom eksproprijatora”. Sve ove akcije kao cilj imaju dobivanje više moći za one koji su neodgovarajuće ili nepravedno zakinuti.

· Socijalna promjena koja je postignuta formalizirana je u postojećim socijalnim strukturama i normama s ciljem da zaštiti one koji su već osnaženi i omogući drugima da sudjeluju u pravednoj raspodjeli socijalnih dobara. Moguće je da oni koji su novoosnaženi zloupotrijebe svoja nova prava smanjenjem pristupa drugima koji ih slijede. U tom slučaju krug osnaživanja se sam obnavlja.

Praksa osnaživanja temelji se na pet pretpostavki (prema Wilson i Anderson, 1997) koje obilježavaju prirodu odnosa između sustava stručnjaka i klijenta i pružaju upute za praksu. 

1. Osnaživanje naglašava snage, sposobnosti i dobrobit klijentova sustava

2. Praksa izgleda kao partnerstvo između sustava stručnjaka i klijenta

3. U središtu interesa nalaze se čimbenici koji utječu na socijalnu pravdu i nepravdu

4. Praksa zahvaća multiple razine socijalnih sustava

5. Praksa se temelji na principu autohtonosti što znači da mora biti sukladna klijentovom sustavu u kontekstu širih socijalnih sustava.   

Model osnaživanje zapravo označava svojevrsnu strategiju koja se odvija od dolje prema gore, od nižih razina prema višim. Ona na neki način, kako smatra Swift (1984, prema Staples, 1990) predstavlja “antitezu paternalizmu” s ključnim konceptima kao što je sudjelovanje ljudi u njihovom vlastitom osnaživanju i samopomoć s ciljem socijalne promjene. Ljudi koji su označeni slabima, socijalno isključenima i sl. postaju aktivni sudionici u stvaranju i implementaciji politike, važnih odluka i procesa koji utječu na njih. Koncept osnaživanja je u svojoj biti dinamičan budući da je promjena konstantan fenomen u životu. Ne postoji konačno stanje osnaženja već je to proces stalnog jačanja sposobnosti za uspješnu akciju pod promjenjivim okolnostima. Proces osnaživanja predstavlja stalni razvoj i uključuje mnoge promjene pri čemu pojedinci ili grupe koriste i jačaju svoje sposobnosti u smjeru stjecanja više kontrole nad vlastitim životom. To je istovremeno misaoni i akcijski proces u stalnoj dinamici i evoluciji. On je u svojoj biti pozitivan jer implicira postojanje ili barem mogućnost postojanja brojnih snaga i sposobnosti ljudi. Na individualnoj razini osnaživanje pretpostavlja sposobnost djelovanja u vlastitu korist kao funkciju faktora poput kritičke svijesti, osjećaja dopustivosti, znanja, resursa, mogućnosti, kompetencija, vještina i samouvažavanja. Na kolektivnoj razini osnaživanje je rezultat varijabli poput veličine grupe, kvalitete vodstva, resursa, veza, mogućnosti i strategija. Na obje razine važne odrednice sposobnosti za uspješno djelovanje su vlastita percepcija i impresije od strane drugih. Pored toga tu je i vrijeme kao važan element jer na sposobnost djelovanja utječu, kako ranije iskustvo, tako i trenutni izgledi za uspjeh u procesu osnaživanja. 

