
Različite uloge stručnjaka u procesu organiziranja zajednice - Pojam vrijednosti u SROZ-u 

Unutar brojnih teorijsko-praktičnih postavki koje su nastale u okviru organiziranja zajednice različiti autori različito su definirali moguće uloge stručnjaka. Potpunu suglasnost među njima nije tako moguće ni ovdje naći. Brojnost područja rada koje implicira organiziranje zajednice odredila je i brojnost mogućih profesionalnih uloga. 

Koncepti odgovarajućih profesionalnih uloga unutar organiziranja zajednice mogu se povezati s općenitim ulogama socijalnih radnika i drugih pomagača u procesu pomaganja. 

Bartlett (1961, prema Brager et al. 1987) ističe da profesionalni položaj pomagača traži “identificiranje i empatiju s jedne strane, ali i dovoljan stupanj odvojenosti, samosvijesti i discipline s druge strane, kako bi stručnjaku bilo moguće vidjeti situaciju u njezinoj široj perspektivi od one koju vidi klijent ili grupa”. Taj “dovoljan stupanj odvojenosti” služi zaštiti interesa klijenta te istovremeno sprječava preveliku identifikaciju stručnjaka s klijentom i štiti ga od prevelikog utjecaja klijentovih želja. 

Rasprava oko određivanja profesionalnih uloga organizatora zajednice počinje zapravo pitanjem o tome je li organizator zajednice njoj doista potreban. Ukoliko je odgovor negativan, što znači da zajednica uspješno izlazi na kraj sa svojim problemima, rasprava o ulogama je suvišna. Međutim, puno češći slučaj u praksi jest onaj u kojem različite zajednice (bilo teritorijalno, funkcionalno ili kategorijalno definirane) trebaju pomoć izvana, odnosno pomoć nekoga tko uz pomoć svojih stručnih znanja može zajednicu dovesti do rješenja njezinog problema. 

Sasvim općenito, uloge organizatora zajednice mogu se podijeliti na ulogu iniciranja  te na ulogu pomaganja u provedbi konkretnih aktivnosti u zajednici. Ova podjela dolazi inače iz rasprave o temeljnom razlikovanju između socijalnog rada s pojedincem i rada u zajednici. Naime, korištenjem metode rada s pojedincem stručnjak obično ne sudjeluje u iniciranju odnosa nego je klijent taj koji se obraća njemu. Kod rada u zajednici organizator je odgovoran za iniciranje odnosa i kontakta sa zajednicom. Iz ove dvije osnovne uloge proizlaze daljnje moguće uloge organizatora zajednice (prema Baldock, 1974):

a) Inicijator aktivnosti:

b) istraživač i analitičar situacije

c) davatelj usluga (npr. savjetovalište, rad s mladima) koje stvaraju osnovu za kontakt s ljudima u zajednici

d) pokretač (uloga okupljanja ljudi s ciljem poticanja diskusije o mogućnostima zajedničkih aktivnosti)

1. Pomagač u aktivnostima

a) servisna uloga

b) uloga davanja savjeta i informacija

c) približavanje članova grupe samoj grupi, pomoć u razvoju korisnih putova i izbjegavanju nepotrebnih internih konflikata

d) posrednik (npr. između grupe i uprave u zajednici ili između različitih grupa).

Dunham (1970) je sačinio usporedni prikaz uloga kojima poznatiji autori s ovog područja opisuju djelatnosti organizatora zajednice sukladno pristupu kojeg pojedini autor, bilo inaugurira bilo dodatno razrađuje. Tako se ove uloge i zastupnici njihove primjene mogu prikazati na ovaj način:

1. prema M.G. Ross organizator zajednice je:

a)
voditelj (guide)

a) osposobitelj (enabler)

b) stručnjak (expert)

c) socijalni terapeut (social therapist)

2. prema I.T. Sanders-u organizator zajednice je:

a) analitičar (analyst)

b) planer (planner)

c) organizator za promjene (organizer for change)

d) izvršitelj programa (program administrator) 

3. prema R. Warren organizator zajednice je:

a) osposobitelj ili katalizator (enabler or catalyst)

b) nagovarač (persuader)

c) natjecatelj (contestant)

4. prema C.F. Grosser-u organizator zajednice je:

a) osposobitelj (enabler)

b) posrednik, mešetar (broker)

c) odvjetnik (advocate)

d) aktivist (activist)

5. prema A. Connor organizator zajednice je:

a) odgojitelj (educator)

b) savjetnik (adviser)

c) odvjetnik (advocate)

d) posrednik, mešetar (broker)

e) inicijator (initiator)

f) poticatelj (stimulator)

a) prema D.M. Connor-u organizator zajednice je:

b) promatrač (observer)

c) dijagnostičar (diagnostician)

d) strateg, vođa (strategist)

e) poticatelj (stimulator)

Temeljom takve podjele mogu se identificirati glavne uloge koje prevladavaju u većini pristupa autora. Najveća suglasnost prisutna je kod 1. uloge osposobitelja, a slijede 2. uloge voditelja, savjetnika i stručnjaka; 3. uloge odgojitelja; 4. uloge inicijatora, poticatelja i stratega te 5. uloge odvjetnika i natjecatelja. 

Schultze (1972) analizira navedene uloge stručnjaka te smatra da se ulozi organizatora zajednice kao osposobitelja pridaje preveliki značaj. Razlog takvom shvaćanju nalazi u diferencijaciji funkcije osposobitelja  koju donosi Ross (1955) kad konkretno opisuje na što bi se ona trebala odnositi. Tako bi organizator zajednice u toj ulozi trebao

· konkretizirati nezadovoljstvo i usmjeriti ga k određenom stanju stvari

· poticati okupljanje čime će pokazati svoju spremnost za prevladavanje teškoća

· pomagati u njegovanju međuljudskih odnosa kojima bi se sprječavali ili uklanjali problemi u suradnji te time skrbiti za stvaranje pozitivnih iskustava u međuljudskim odnosima

· isticati zajedničke ciljeve te predstavljati pomoć s kojom će zajednica osvijestiti svoje mogućnosti i snage za zajedničko djelovanje. 

Schultze (1972), naime smatra da je organizator zajednice u praksi veoma često spriječen u tim aktivnostima uslijed različitih “procesnih blokada” koje preopterećuju toleranciju na frustracije stanovnika i ostavljaju malo prostora organizatoru zajednice za stvarno vršenje svoje funkcije. 

Nadalje, u ulozi voditelja, savjetnika i stručnjaka organizator zajednice ima zadaću dovesti “pogođene” do procesa sudjelovanja putem svojeg kreativnog, partnerskog vodstva, a radi ostvarenja svojeg vjerovanja u suradnju. Uloga savjetnika ne shvaća se ovdje u smislu davanja savjeta. Savjetovanje se ovdje iznosi kao proces, a ne jednokratan čin. Zbog toga ono označava da organizator putem informacija nudi pojedincima, predstavnicima i grupama mogućnost okupljanja i boljeg korištenja njihovih sposobnosti. 

Uloga odgojitelja počiva na pretpostavci o potrebi da organizator zajednice (obično stručnjak koji dolazi izvan zajednice) potakne i poduči pojedince i grupe u zajednici o tome što i kako bi se moglo i trebalo učiniti, a da se time njihova situacija promijeni. Smatra se ovdje da procese u zajednici obično provode manje grupe zainteresiranih pojedinaca, dok se većina stanovništva pasivno drži sa strane. Većina pri tome očekuje da, umjesto vlastitom inicijativom, njihove probleme riješi “viša instanca” (grad, država, crkva, škola itd.). Kod takve situacije organizator zajednice mora preuzeti odgojiteljsku, obrazovnu, “nagovaračku” funkciju kako bi se i većina aktivirala. 

Organizator zajednice mora biti i inicijator, poticatelj i strateg. Često se događa da neki problem traži brzo rješenje, da se situacija mora što je moguće prije promijeniti. Vrijeme igra veoma važnu ulogu. Budući da stanovnici lokalne zajednice ponekad nisu u potpunosti svjesni potrebe za promjenom, ali je naslućuju, te da time nisu ni spremni za sudjelovanje u njoj, organizator zajednice treba preuzeti ulogu poticatelja ili inicijatora potrebnih procesa. Lippitt (1969, prema ibidem) je naveo sedam faza u djelovanju organizatora zajednice od kojih se prvih pet direktno odnosi na njegovu ulogu inicijatora i poticatelja. To su:

· razvijanje potrebe za promjenom  

· uspostavljanje radnog odnosa

· razjašnjenje problema

· ispitivanje alternativnih rješenja i ciljeva

· provedba intencija u stvarnim aktivnostima.

Djelatna uloga organizatora zajednice još je jasnije ocrtana kroz uloge odvjetnika i natjecatelja. Ove se uloge osobito snažno povezuju s provođenjem modela socijalne akcije. Model socijalne akcije, kao što je ranije već opisano, usmjeren je promjeni u odnosima moći, procesima odlučivanja i resursima u korist zapostavljenih dijelova stanovništva. Uloga odvjetnika i natjecatelja kod tog modela pokazuje se korisnom budući da se bez stručne pomoći procesi koji bi se odvijali sukladno tom modelu mogu razviti u nešto što će biti za njihove pokretače štetno.

Glede ostalih uloga organizatora zajednice valja spomenuti da se uloga posrednika ili mešetara (brokera) odnosi na djelatnost organizatora u upućivanju i olakšavanju pristupa k izvorima sredstava za stanovnike lokalne zajednice. 

U dijagnostičke svrhe organizatoru zajednice služi uloga promatrača koja ga može dovesti do prve hipoteze koju nakon toga treba verificirati. Hoće li organizator raditi i analizu strukture lokalne zajednice ovisi o njegovim sposobnostima. No, on mora biti u stanju pomoći u odlučivanju koja će se vrsta istraživanja (onda kad je to potrebno) provesti u zajednici. Zbog toga on treba poznavati i metodologiju istraživanja u zajednici.

Organizator zajednice obavlja funkciju koja od njega traži i druge vrijednosti i sposobnosti. Tako se gotovo neizostavno različiti autori u svojim radovima osvrću na ovo pitanje. Rivera i Erlich (1995) navode zanimljivu razradu potrebnih kvaliteta organizatora zajednice. On se prije svega treba čvrsto identificirati sa zajednicom. Najuspješniji organizator biti će onaj koji se može kulturno, jezično i na druge načine poistovjetiti sa zajednicom s kojom radi. Pored toga on mora poznavati običaje i tradiciju, socijalne mreže i vrijednosti. To je osobito važno za one organizatore koji se poistovjećuju s kulturom i tradicijom zajednice, ali su zbog različitih razloga bili izvan nje te se vraćaju kao organizatori. Organizator zajednice mora dobro poznavati jezik podgrupa. To je osobito važno kod dvojezičnih zajednica. Jedan način govora u nekom dijelu zajednice može biti potpuno neprihvaćen u drugom dijelu. Nadalje, važnu ulogu u uspjehu organizatora ima stil vodstva. Organizatori moraju biti vođe, ali istovremeno i znati raditi s postojećim vođama u zajednici i pomoći istima u daljnjem razvoju zajednice. Tip vodstva može se veoma razlikovati od zajednice do zajednice. Osobnost organizatora, njegovo viđenje problema pa čak i uopće svijeta oko sebe igraju u tome značajnu ulogu. Vođa mora imati osjećaj moći koji se onda može iskoristiti na odgovarajući način. Organizator mora izgraditi vlastiti analitički okvir koji će ga voditi kroz analizu različitih sastavnica zajednice (ekonomsku, političku, socijalnu i dr.). U tome osobito važno mjesto ima shvaćanje dinamike razvoja problema u zajednici. Dobro poznavanje političkog sustava koje uključuje znanje o tome tko ima stvarnu moć u zajednici te na koji je način najbolje pokušati utjecati, daljnji je važan čimbenik. Isto tako organizator treba odrediti način svojeg djelovanja kojim će biti u stanju postaviti se u sredinu između šire zajednice i onog njenog dijela koji traži promjenu za sebe. U tome organizatoru može pomoći poznavanje ranije korištenih strategija, njihove snage i ograničenja. On neizostavno mora stvoriti način strukturiranja svojih aktivnosti koje će biti sukladne ranijim iskustvima pripadnika zajednice. On mora razviti i vještine razvoja svijesti kod pripadnika zajednice i vještine njihovog osnaživanja. 

Jedan od glavnih zadataka organizatora jest u osnaživanju ljudi putem procesa razvoja svijesti o vlastitom položaju. Ljudi trebaju saznati više o tome na koji način pripadnici zajednice međusobno utječu jedan na drugog i koju ulogu u tome igra šira zajednica. Oni se trebaju smatrati subjektima u zajednici sposobnim da utječu na nju. Organizator zajednice zato ne smije polaziti od pretpostavke da zna sve odgovore već treba pomoći članovima zajednice da u zajedničkim aktivnostima razviju svijest o pripadnosti zajednici. On mora zbog toga ovladati vještinama potrebnim za procjenu psiholoških obilježja zajednice i to onih stvarnih, a ne onih koje se obično pokazuju na van. U tome značajna pomoć organizatoru može biti skupljanje odgovora na pitanja kao što su: na koji se način odvija život u zajednici?; razvija li se zajednica ili stari i gubi snagu?; na koji su način djelovali prethodni problemi na pripadnike zajednice?; kako su se članovi zajednice suočili s njima?; osjećaju li se frustrirani i bespomoćni?; na koji način se ponašaju prema organizatoru zajednice? Temeljom odgovora na ovakva i slična pitanja organizator zajednice trebao bi moći razviti prikladnu strategiju za rad s takvom zajednicom. Pri tome su važna i neka daljnja pitanja npr. o tome koja vrsta organizacija je pretežno prisutna u zajednici, na koji način se unutar tih organizacija odlučuje itd.. 

Na kraju, ali ne manje važnu ulogu igraju znanje i vještine organizatora u provođenju različitih tipova istraživanja, planiranju programa i njihovom provođenju te naravno svijest o osobnim mogućnostima i ograničenjima u svemu tome. 

Kruzich i Austin (1995) smatraju da se glavne uloge organizatora zajednice mogu podijeliti u četiri osnovne kategorije i to: 1. outreach, 2. mobiliziranje resursa, 3. odvjetništvo i 4. upravljanje. Pri tome se outreach određuje kao “pronalaženje” slučajeva i potencijalnih klijenata. Mobiliziranje resursa označava aktivnosti u pokretanju ljudi te skupljanju političke moći, kao i novca i drugih resursa. Odvjetništvo se definira u smislu zastupanja s ciljem postizanja promjena u sustavu, a uloga upravljanja se shvaća u smislu obavljanja različitih zadataka unutar ustanove (prikupljanje i obrada podataka, provođenje evaluacije i sl.) te zadataka između različitih ustanova (stvaranje koalicija, pripremanje novina, planiranje i održavanje skupova i sl.). 

Ove se uloge mogu prikazati i obzirom na njihov značaj unutar različitih modela organiziranja zajednice (modela lokalnog razvoja, socijalnog planiranja i socijalne akcije). Njihov usporedni prikaz nalazi se u tablici 1.:

Tablica 1. Odabrani zadaci obzirom na djelatnost organizatora zajednice (L.R.=lokalni razvoj; S.P.=socijalno planiranje; S.A.= socijalna akcija).

	I. Outreach

1. Razvija neformalne mreže sa stanovnicima u smislu stjecanja uvida u nezadovoljene potrebe zajednice. (L.R.)

2. Provodi istraživanje procjena potreba u zajednici s ciljem razvoja planova za suradnju među ustanovama. (S.P.)

3. Aktivno sudjeluje u radu lokalnih organizacija s ciljem nadzora nad povredom prava klijenata. (S.A.)   

	II. Mobiliziranje resursa

1. Organizira kampanje za okupljanje volontera s ciljem razvoja nadzora nad provođenjem programa prevencije kriminaliteta. (L.R.)

2. Izrađuje prijedlog lokalnoj zakladi s ciljem financiranja aktivnosti na zadovoljavanju potreba zajednice. (S.P.)

3. Sastaje se s predstavnicima sindikata s ciljem osiguravanja političke podrške i financijskih sredstava za bojkot potrošača. (S.A.)

	III. Odvjetništvo

1. Vijeća s predstavnicima gradske vlasti o pitanjima stanovanja s ciljem utjecaja na donošenje odluka koje će biti na korist stanovnicima. (L.R.)

2. Djeluje na proces donošenja zakona koji utječu na rad organizacija u lokalnoj zajednici. (S.P.)

3. Organizira lokalne kampanje s ciljem promjene politike koja je na štetu  stanovnika. (S.A.)

	IV. Upravljanje

1. Priprema izvještaj o uvjetima u zajednici s ciljem razvoja novih programa koji će zadovoljiti postojeće potrebe. (L.R.)

2. Organizira kampanje radi pristupa različitim lokalnim zakladama s ciljem traženja financijskih sredstava za nove programe. (S.P.)

3. Razvija telefonsku mrežu s ciljem poticanja korisnika usluga da se obrate svojim pravnim predstavnicima (S.A.)


Iz navedene se tabele mogu vidjeti na koja znanja i vještine se posebno stavlja naglasak u provođenju organiziranja zajednice. To su među ostalim: a) pismena i usmena komunikacija, b) analiza zajednice i vodstva, c) razvoj programa, d) sudjelovanje građana, e) taktike za promjenu u zajednici i organizaciji, f) procjena potreba zajednice, g) pisanje prijedloga projekta (fund raising), h) političko i pravno lobiranje, i) korištenje medija, j) razvijanje odnosa među organizacijama, k) tehnike razvoja zajednice, l) vještine rješavanja problema i donošenja odluka, m) izgradnja koalicija, n) upravljanje radom ciljnih grupa. 

Naravno, ovo je prikaz tek jednog dijela mogućih poslova i funkcija koje ima organizator zajednice. Njihov cjeloviti prikaz gotovo je nemoguće stvoriti obzirom na sve posebnosti pojedine zajednice o kojima je već ranije bilo riječi. 

Pojam vrijednosti u okviru organiziranja zajednice

Korištenjem metode organiziranje zajednice u pomaganju ljudima radi zadovoljavanja njihovih različitih potreba stručnjaci su u prilici susresti se s različitim predodžbama ljudi o tome kako treba izgledati svijet oko njih. Često puta radi se o vrijednostima koje se međusobno sukobljavaju i to ne samo unutar šireg društva nego čak i unutar lokalne zajednice pa i pojedinih obitelji. 

Dugogodišnjim teorijskim i praktičnim razvojem unutar organiziranja zajednice iskristalizirale su se neke vrijednosti na koje se osobito obraća pažnja i kojima se u provođenju različitih aktivnosti osobito teži. Tako među glavnim vrijednostima autori spominju pravednost, nezavisnost i slobodu, život u zajednici, individualnost, socijalnu odgovornost, samoodređenje, promjene (Biklen, 1983); vrijednost i dostojanstvo pojedinca,  izražavanje osobnosti, pravo na standard dostojan čovjeka, pravo na borbu za bolje odnose u društvu, pravo na osobno stvorene, a ne nametnute promjene, pravo na suradnju i integraciju različitih grupa i društvenih slojeva, pravo lokalne zajednice na samostalno rješavanje problema (Calouste Gulbenkian Foundation, 1972); vrijednost građanske participacije, stručnog znanja i pomoći u rješavanju problema zajednice, vrijednost autohtonog vodstva u zajednici (Brager et al., 1987) itd.      

Na temelju takvih shvaćanja mogu se ustanoviti glavne vrijednosne odrednice u provođenju organiziranja zajednice na ovaj način:

· u demokratskom društvu treba biti omogućeno svim ljudima razvoj njihovih sposobnosti i interesa koliko je god to moguće. Cjelovitost i vrijednost čovjeka treba shvaćati veoma ozbiljno.

· mogućnosti razvoja pojedinca ovise u značajnoj mjeri od aktivne suradnje s drugim ljudima unutar različitih grupa. Čovjek je socijalno biće. On može živjeti i izgrađivati svoju kulturu jedino u društvu i razmjeni s drugim ljudima. Zbog toga je od odlučujuće važnosti da čovjek razvija zajednicu u kojoj živi. Kroz sudjelovanje u društvenim, privrednim, stručnim, političkim i religijskim djelatnostima čovjek sklapa prijateljstava i stvara odnose. U tome nalazi svoj vlastiti identitet i razvija sposobnosti za obostrano davanje i primanje.

· poštivanje individualnosti drugih traži slobodan razvoj vlastitih sposobnosti i mogućnost odlučivanja o vlastitom oblikovanju života. Ljudska različitost ne smije se obezvrijediti u društvu.

· u društvu nije lako pronaći pravu ravnotežu između planske organizacije koja funkcionira od gore prema dolje i organskog rasta koji se odvija od dolje prema gore. U društvu, koje se sve više tehnički razvija, događaju se stalne promjene koje utječu na, s jedne strne sve veće ograničavanje slobode, a s druge strane na proširenje mogućnosti razvoja. U društvu stoga treba pronaći optimalan odnos između autohtonog vodstva u lokalnoj zajednici, djelovanja birokratiziranih organizacija i ljudskih sloboda.  

Sa stajališta organizatora zajednice postavljaju se, obzirom na proklamirane vrijednosti, uvijek dva osnovna pitanja: koliko daleko i snažno on sam smije određivati smjer aktivnosti, davati prijedloge za planove akcije i uvjeravati ljude u njihovu korisnost odnosno koliko treba nastojati pomoći ljudima u formuliranju njihovih vlastitih ciljeva i u donošenju samostalnih odluka? 

Američko udruženje socijalnih radnika preporučilo je, u pokušaju davanja odgovora na ova pitanja, sljedeća stajališta (prema Calouste Gulbenkian Foundation, 1972):

· promjene kojima pojedinci, grupe i organizacije određuju svoju vlastitu sudbinu imaju najviše izgleda da postanu trajne promjene

· na mogućnosti i omjer postizanja promjena u nekoj zajednici snažno utječe spremnost stanovnika za promjene

· pojedinci i grupe mogu naučiti sposobnosti potrebne za sudjelovanje u demokratskom procesu 

· društvo može pronaći način za postizanje što je moguće veće sukladnosti interesa pojedinaca i zajednice

· ustanove, udruge i programi socijalne skrbi mogu poboljšati dobrobit ljudi i smanjiti društvenu nepravdu

· planiranje, koordinacija i proširenje profesionalnih i dobrovoljnih ustanova, službi i programa socijalne skrbi uvijek je potrebno; ljudsko zdravlje je nedjeljivo; društvene nepravde su međusobno povezane, a socijalne ustanove, službe i programi su međusobno ovisni.   

U svojem vrijednosnom određenju prema poslu kojeg obavlja stručnjak koji koristi organiziranje zajednice kao metodu rada treba znati da čovjek nije rođen u cjelovitoj kulturi nekog društva nego u njegovoj subkulturi koja je značajno određena društvenom pozicijom njegove obitelji. Svaka podkultura ima svoj vlastiti sustav vrijednosti koji se prenosi putem obitelji i drugih institucija na dijete. Raznolikost društvenih vrijednosti, naravno, ima vrlo značajno djelovanje na organiziranje zajednice. Organizator zajednice mora znati, prije svega, da i sam potiče iz svoje subkulture te da zbog toga njegov vrijednosni sustav ne mora biti prihvaćen u sredini u kojoj radi. Njegove osobne vrijednosti utječu na njega bez obzira jesu li to vrijednosti iz njegove prošlosti ili se identificira s vrijednostima stečenim tijekom posla koji obavlja. Zbog toga te vrijednosti mora osvijestiti osobito onda kad u zajednici radi na problemima njezine kulture i tradicije.    
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