Katedra za pomorsko i općeprometno pravo – Vježbe

(doc. dr. sc. Iva Savić)


ZADATAK 2 (POMORSKO PRAVO – PRIJEVOZ PUTNIKA)

Rok predaje 03.04.2019.
Opis slučaja

Dana 22. lipnja 2015. oko 23.30 sati, putnički brod „Neptun”, koji je plovio između Pelješca i Korčule, skrenuo je s puta i nasukao se udarivši u hrid. Vlasnik „Neptuna“ i njegov brodar bio je „Morski pas d.o.o.“ iz Splita. Jedini dioničar toga društva i član uprave bio je g. Morić, koji je, kao jedini član posade, upravljao brodom u trenutku nesreće.

„Neptun“ je brod s tonažom od 300 tona, ovlašten prevoziti 16 putnika i bio je sposoban za plovidbu u svakom pogledu.

Iako je „Neptun“ inače korišten za komercijalni prijevoz putnika, u trenutku nezgode na njemu je, pored g. Morića, bila samo jedna osoba - gđica Ribetić. Ona je na brodu bila u statusu gosta i nije za prijevoz platila prevozninu, niti ju je morala platiti, jer je prijateljica g. Morića.
Morić je iskusan pomorac, kvalificiran za upravljanje brodom kakav je „Neptun“. Međutim, dan prije nego se dogodila nesreća bio je vrlo naporan radni dan za g. Morića. Istraga pomorske nesreće pokazala je da je Morić zaspao za vrijeme upravljanja brodom „Neptun“ što je on i sam tijekom istrage priznao riječima „Mislim da sam zaspao desetak minuta prije nego što sam osjetio udarac o hrid koji me je probudio.“

Gđica Ribetić je od posljedica nesreće pala s kreveta na kojem je spavala i teško ozlijedila glavu i kralježnicu. Podnijela je pravodobnu tužbu protiv društva „Morski pas d.o.o.“ potražujući naknadu štete u iznosu od 2 500 000 kn (dva milijuna i petsto tisuća kuna). U sudskom postupku nije sporno da je navedeni iznos doista iznos štete koju trpi gđica Ribić.

Odvjetnik tuženika nije osporio odgovornost prijevoznika za nastalu štetu, no pozvao se na ograničenje odgovornosti prijevoznika sukladno Pomorskom zakoniku (PZ) (175 000 Posebnih prava vučenja po putniku i putovanju). Stoga među strankama ostaje sporna razlika od iznosa na koji se poziva odvjetnik tuženika do iznosa koji potražuje tužiteljica.
Odvjetnik tužiteljice osporava navode odvjetnika tuženika o prijevoznikovu pravu na ograničenje odgovornosti do navedenog iznosa, te zahtijeva naknadu punog iznosa štete (2 500 000 kn)  uz argumentaciju da se na navedeni prijevoz uopće ne primjenjuju odredbe PZ-a (o ugovoru o prijevozu putnika) već Zakon o obveznim odnosima, koji ne poznaje ograničenje visine prijevoznikove odgovornosti. Tu tvrdnju temelji na slijedećim argumentima:

a) Pomorski zakonik ne primjenjuje se na besplatne prijevoze, budući da taj propis definira ugovor o prijevozu kao ugovor kod kojeg se prijevoznik obvezuje putnika prevesti brodom a putnik platiti prevozninu. Kako se ne primjenjuje ni jedna odredba PZ-a koja uređuje ugovor o prijevozu putnika, tako se ne primjenjuje ni odredba koja prijevozniku daje povlasticu ograničenja odgovornosti na 175 000 PPV po putniku i putovanju.

b) Gđica Ribetić ne ulazi u definiciju putnika prema PZ-u, pa se ni u tom pogledu na nju uopće ne primjenjuju odredbe tog zakonika o prijevozu putnika. Eventualno bi se prijevoznik, budući da je ujedno i brodar, mogao koristiti povlasticom ograničenja brodarove odgovornosti u pogledu tražbina zbog smrti ili tjelesnih ozljeda osoba koje se ne prevoze brodom na temelju ugovora o prijevozu putnika niti prate vozilo ili žive životinje na temelju ugovora o prijevozu robe. Međutim, s obzirom da je granica odgovornosti brodara na koju bi se on mogao pozvati 2 milijuna PPV-a, a zahtjev tužiteljice u pogledu visine naknade štete je niži od te granice odgovornosti, to ne utječe na njezino pravo na puni iznos naknade koji potražuje.
Podredno, ako sud ne prihvati argumente o neprimjenjivanju odredaba PZ-a o ugovoru o prijevozu putnika na ovaj slučaj, odvjetnik tužiteljice navodi i drugi argument, negirajući povlasticu ograničenja odgovornosti tuženika i zbog činjenice da je šteta prouzročena zbog radnje ili propusta koji je prijevoznik učinio bezobzirno znajući da bi šteta vjerojatno mogla nastati. Zbog toga prijevoznik, na temelju članka 623. PZ-a, gubi pravo na ograničenje odgovornosti. 

Zadatak
Da ste u poziciji suca, koji bi iznos naknade štete dosudili tužiteljici s obzirom na opisano činjenično stanje ovog slučaja? Obrazložite svoj odgovor imajući na umu da se morate očitovati o svim tvrdnjama i argumentima stranaka u sporu.
Upute za rad

· Odgovor ne smije prelaziti opseg od 1,5 kartice teksta
· U zaglavlju napišite svoje ime i prezime i grupu u kojoj pohađate vježbe, te ga vlastoručno potpišite

· Koristite uobičajeni font (Times New Roman,Arial, Calibri) veličina 12, prored 1,5

· Svoj odgovor dostavite na idućim vježbama, u srijedu 03.04.2019.

Napomena: Radovi koji upućuju na prepisivanje, kao i oni koji nisu sastavljeni u skladu s uputama ili prelaze navedeni opseg neće se smatrati uredno predanim te neće biti ocijenjeni.
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