Zasto panika - aktuelnost
Opste je prihvaceno da je ovo doba moraine panike. Novinski naslovi nas iz dana u dan upozoravaju na nekn novu opasnost koja proizlazi iz oslabljenog morala, dok televizijski programi ponavljaju istu pricu u senzadonali-
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ralna panika nije nikakva novina. Vec vise od jednog veka postoji panika zbog kriminala, a narocito se aktivnosti mladih predstavljaju kao potencijalno nemoralne, i kao pretnja opsteprihvacenom nacinu zivota. Prvo dzez, a po-tom i rokenrol, proglaseni su za pojave koje mlade vode u promiskuitet i antisocijalno ponasanje. Tokom pedesetih javila se panika u vezi sa uticajem kafica na moral mladih. Verovalo se da ,,seksualno oslobadanje" sezdesetih ima poguban uticaj na tradicionalne porodicne vrednosti, dok su feministkinje bile optuzene kao zene koje spaljuju grudnjake s ciljem da podriju porodicni zivot. Tokom se-damdesetih, slika mladog crnca pljackasa nalazila se u sre-distu panike povezane sa zakonom i redom.
Ipak, biio bi pogresno na danasnju preokupaciju mo-ralnom panikom gledati kao na doslovan nastavak pret-hodnog obrasca. Dva razloga ukazuju da je doslo do zna-cajne promene. Prvi je - sve veca brzina smenjivanja moralnih panika: jedna gotovo da se i ne zavrsi a druga se vec pojavljuje. Skoro da se doslo dotle da svaka pojava moze izazvati paniku: dogadaj koji je inicira varira od ne-
ceg ozbiljnog, poput onog kad su deca ubila drugo dete (ubistvo Dzejmsa Baldzera, 1993), pa do nasilnistva u sko-lama; ranije je postojao strah od potpunog istrebljenja lju-di usled epidemije side, zatim se javio bes zbog pornogra-fije na internetu. Ali, nije samo brzina ono sto je razlicito; sveobuhvatnost takode paniku u savremenom dobu cini drugacijom. Ranije je panika bila usredsredena na jednu grupu - tinejdzere koji su odlazili u kafice, uzivaoce droga ili mlade crnce pljackase. Savremena panika, cini se, hvata mnogo vise ljudi u svoju mrezu. Redmo, panika u vezi sa zlostavljanjem dece dovodi u pitanje samu instituciju po-rodice, i to posebno fizicke odnose izmedu oceva i dece i, moze se reci, odrazava nelagodnost koja se odnosi na mu-zevnost i ulogu oca uopste. Isto tako, slucaj dece prepuste-ne sebi pokrece pitanje opravdanosti teze o materinskom instinktu i nezavisnoj zeni.
Britanija nije jedina zemlja zahvacena moralnom pa-nikom. Cini se da njena ucestalost u modernitn drustvima raste s priblizavanjem novom milenijumu. Ali, nisu samo sociolozi poceli da ukazuju na to do koje mere se u Brita-niji javlja posebna sklonost ka ovoj pojavi. Krajnje je simptomaticno da najstariji britanski list The Observer (osnovan 1791) posvecuje nekoliko strana toj temi upravo posle kraljicinog govora oktobra 1996, kojim je otvorena poslednja sednica Parlamenta pre opstih izbora. Glavni komentator tog lista upozorava:
Cuvajte se moralnih pohoda. Istina je da su Britanci uznemi-reni i zastraseni drustvenim raslojavanjem i porastom na​silnistva. Takode je istina da su moralni kompasi kojima se rukovodimo sve nesigurniji. To ne znaci da je resenje krstaski pohod na celu sa stranackim politicarima i konzervan'vnom stampom - taj put vodi ogromnom povecanju represije. Sto je najgore, pravi uzrod raspada drustva ostaju netaknuti.
(The Observer, 27. oktobar 1996)
Ovo upucuje na nekoliko stanovista bitnih za razume-vanje fenomena moralna panika. Prvo - javlja se u obliku
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kampanja (krstaskih pohoda) koje traju neprekidno to-kom nekog perioda, bilo kratkog ill dugog. Drugo, ona od-govara ljudima uzaiemirenirn ocigiednim raslojavanjem ill slomom odredenog drustvenog poretka, sto ih na neki na-cin ugrozava. Trece, ona pokazuje da su moraine smernice nejasne. Cetvrto - da poMticari i odredeni deo medija pro-sto zude da povedu kampanju i preduzmu akcije za koje tvrde da ce zaustaviti opasnost. I na kraju, autor komenta-ra zakljucuje da moralna kampanja sasvim zanemaruje prave razloge drustvenog sloma.
Drugi eland u istom izdanju novina nastojali su, me-dutim, da ukazu na navodne i ,,prave" uzroke drustvenog sloma, dajud uopsten prikaz duge istorije javljanja morai​ne panike, istorije koja traje koliko i istorija samog lista. Skoriji slucajevi moraine panike. pomenuti na sledectm stranicama, ukljucili su ubistvo Dzejmsa Baldzera 1993, koje su izvrsila dvojica desetogodisnjaka; masakr u skoli u Danblejnu, koji je navodno pocinio seksualni manijak, zaljubljenik u revolvere; ubistvo direktora skole Filipa Lo-rensa, koga je nozem izbo ucenik, i nerede u skoli u Raj-dingsu, zapadnom delu Jorksira. Kolumnista Melani Fi-lips, na neki nacin ucesnik u moralnim kampanjama, istakla je da svi ovi slucajevi cine obelezje naseg vremena, da odrazavaju anksioznost i pometnju javnosti (The Obser​ver, 27. oktobar 1996). Za nju, osnovni problem predstavlja to ,/kako se drust\^o odnosi prema torn problemu - izbega-vanju roditeljstva". Ona se saglasila s onima koji uzroke svih drustvenih nevolja nalaze u propadanju porodicnih vrednosti i gubljenju moraine discipline. Medutim, njen kolega Piter Bomont pokusao je da sve ovo stavi u istorij-ski kontekst, isticud: .Jezik moraine panike nije nesto no-vo. On predstavlja zalbu koja odzvanja vekovima." Ali, on naglasava da su se shvatanja koja- problem definisu pola-zeci od porodice, moralnosti i casti ,,pojavila kao preovla-dujuca ideologija ... usled ogromnih drustvenih promena tokom poslednjeg veka.":
Ta shvatanja pruzila su novonastaloj srednjoj klasi identitet kojim se ona odvojila od poroka dekadentne aristokratije, kao i od razularene radnicke klase u nagfom porastu... Problem s njenim moralnim pohodima bio je u tome sto se oni nisu ticali samo drustvene reforme i straha od kriminala. Mnogi su po-hodi - imajud korene u religiji - pokazivali bolesnu preokupi-ranost seksorn, i Jicnim porodma kao pretnjom zajednid".
(Beaumont, The Observer, 27. oktobar 1996)
Strah od seksualnog nemorala i pretnja koju je on predstavljao za porodicu kao najvaznije uporiste drustve-nog poretka (posto je religija sve vise okrenuta sferi pri-vatnog zivota, posebno porodici) bio je u sprezi sa stra-hom od omladinskih potkultura:
Moralna panika u vezi sa seksom javljala se uporedo s rastu-cim strahom od ,,huligana" ill ,,ulicara" koji vrebaju na sva-kom uglu. Prema onome sto tvrdi Dzefri Pirson u delu Huli-gan: istorija velikih strahova, kultura ulicara stalna je tema u britanskorn drustvu. Svaka generadja u tedijevdma", ulic-nim pljackasima, pronalazi opstepoznatu pricu o ,,moralnoj i fiziCkoj izopacenosti" za koju okrivljuje slabljenje tradido-nalnih veza u porodici.
(Beaumont, The Observer, 27. oktobar 1996)
Ovu kombinaciju strahova Bomont naziva ,,prtljagom moralnih i porodicnih vrednosti, koji se vuce kroz dva ve-ka drustvenih promena". Ona pripada stavu da od zlat-nog doba moraine sigurnosti krece moralna degradacija, u okviru koje ljudi, a narocito mladi, ne mogu vise da prave razliku izmedu dobra i zla. Lek za to predstavlja povratak skupu osnovnih pravila, kakva su deset bozjih zapovesti, koja se mogu proucavati u porodicama i skolama.
Drugi savremeni autori imaju drugacije glediste. Mar​tin Dzejks smatra:
* Omladinska potkultura, karakteristicna za Britaniju pedesetih, ci-ji su predstavnici imali stil nalik onora s pocetka 20. veka - nosili odela, naglaseno uzdignute siske i slicno. - Prim. prev.
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uprkos uobicajenom shvatanju trenutne moraine panike, drustvo je danas moralnije nego sto je bilo. Onih nekolikc osnovnih nekadasnjih pravila odnosilo se na uzak krug pita-nja, zatvaralo oci pred gomilom drugih, i zavisilo od uglav-nom pasivnog, mirnog i cesto autoritarnog nacina ucenja. Daleko od toga da zivimo u manje moralnim vremenima, mi danas zivimo u mnogo zahtevnijoj moralnoj klimi. Kada sam pedesetih godina bio decak, zlostavljanje dece, podela rada na osnovu pola, nasilje nad zenama, pedofilija i ekolo-ska svest, da navedem samo nekoliko primera, nisu se ni po-minjati, a cesto ni prepoznavali. Nas moralni repertoar se izuzetno prosirio.
(Jacques, Guardian, 9. novembar 1996)
Martina Dzejksa ne iznenaduje sto mediji prikazuju moraine rasprave jednu za drugom:
Kada se moralnost ne svodi na nekoliko osnovnih pravila koia su autoritafcivno nrocr!?Lsili volitic?.ti i crkveni pog;la*/ari, onda je drustvo primorano da o moralnosti raspravlja, da se oko toga prepire, pregovara i iznova pregovara. Ovaj proces je zamrsen, bolan, bucan, otvoren, cesto nametljiv, ali podra-zurneva mnogo vise demokratije nego predasnji.
(Jacques, Guardian, 9. novembar 1996)
Ipak, treba se upitati da li je on zaista demokratski. Da li postoji sfera javnog zivota o kojoj moze da se povede ozbiljna moralna rasprava a da se sva stanovista ravno-pravno saslusaju? I sam Dzejks ukazuje na pukotine u moralnoj areni zbog kojih se nekima svaki razgovor cini zamrsenim i bolnim.
Po mom misljenju, postoje dva razlicita javna diskursa o mo​ralnosti. Jedan je nezvanican, iskazuje se u TV sapunicama i zenskim magazinima, i o njemu se raspravlja kod kuce, u kafidma i na radnim mestima; on je protivrecan, razotkriva-jud, pragmatican i moderan. Drugi, zvanicni diskurs, dolazi iz Vestminstera i uglavnom je zastareo - sto i nije sasvim iz-nenadujuce ako se uzme u obzir da je i karakter kulture sa-mih politicara zastareo.
(Jacques, Guardian, 9. novembar 1996).
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U narednim poglavljima, u kojima cemo se baviti poseb-nim pojavnim oblicima moraine panike, videcemo da je ova dihotomija sfera moralnog diskursa previse pojednostavlje-na, da ne uzima u obzir nacin na koji se diskursi popularne kulture, politike i profesionalnih sluzbi cesto uklapaju u spi-ralu moraine panike. Ipak, Dzejks ukazuje na postojanje razlika medu diskursima, sto po njegovom misljenju zasluzuje podrobnije istrazivanje, a tek se potom posvecuje pitanju kako se ti diskursi ponekad spajaju i tako ucestvuju u stvaranju moraine panike. Imajuci u vidu njegove ko-mentare o masovnim medijima, neophodno je postaviti pi-tanje da li postoji sfera javnog zivota u okviru koje se moze ostvariti razumna moralna debata. Toga pitanja doticali su se, na razne nacine, socijalni fUozofi koji pripadaju tradidji prosvetiteljstva (na primer Jiirgen Habermas, 1989), teoreti​cari civilnog drustva (Cohen, Adato, 1992; Keane, 1984), i zagovornici ideje o radiodifuziji kao javnom servisu (Scannell, 1989). Takode su ga postavljali teoreticari masov-nih medija kao dela industrije zabave, narocito oni pod uticajem Frankfurtske skole kritickog misljenja (Hork-heimer, Adorno, 1972), kao i teoreticari postmodernizma (Baudrillard, 1981; videti diskusiju u K. Thompson, 1997).
U Britaniji je dominantni politicki diskurs s pocetka osamdesetih i tokom devedesetih godina sadrzao kombi-naciju neoliberalnog individualizma i neokonzervativne autoritarne nostalgije za zlatnim dobom moralnosti - do-bom ,,viktorijanskih vrednosti". Ovaj diskurs cvetao je u periodu drustvenih nejednakosti, narocito u vreme pove-canja jaza izmedu vecinske populacije koja je napredovala i potklase koja je tonula. Dzejks o tome kaze:
Oko petnaest procenata populacije sve vise uvida da je is-kljuceno iz drustva, da zivi u siromasnim podrucjima, da im je uskraceno pristojno skolovanje, da su osudeni na zivot na periferiji trzista radne snage, bez neophodnih tehnoloskih i drustvenih kvalifikadja da bi uopste bili punopravni grada-ni. Prosao je skoro citav vek otkako je neka grupa ljudi isku-sila takvu izolaciju i odbacivanje. Ne iznenaduje, zato, da
pojedini pripadnici ove potkiase, osecajuci se odbacenim od drustva, odbijaju da postuju njegova pravila, ponasaju se drustveno neprihvatljivo i pokazuju sMonost ka kriminaiu. Jezik autoritarne nostalgije stvoren je tako da demonizuje i marginalizuje ove grupe i disciplinuje nas ostale.
(Jacques, Guardian, 9. novembar 1<
Cini se da su politicari levog, kao i desnog politickog opredeljenja spremni da igraju na kartu strahova vecine/ koja je, uprkos relativnom uspehu, zabrinuta zbog opa-snosti koje joj naizgled prete. Dok su profesionalne grupe, ciji je interes da zahtevaju vise sredstava - u koje svrstava-mo profesije od socijalnih radnika i nastavnika do polica-jaca i radnika sa prestupnicima na uslovnoj slobodi - cesto spremne da obezbede dokaze o krizi, delovi masovnih medija koji podlezu pritisku trzista na to odgovaraju pri-kazivanjem dramaticnih prica sa snaznim moralnim sa-drzajem. Posledica svega je nastanak skoro zbunjujuceg broja slucajeva moraine pamke. Dokazacemo da je ,,ugro-zeni" karakter savremenog drustva preuvelican i da se u Britaniji pojavljuje u vidu moraine panike zbog gubitka autoriteta tradicionalne elite i smanjenja poslusnosti nizih klasa, u sprezi sa centralazovanim i ^incestuoznim" karak-terom masovnih medija.
Prvi izvestaj o ,,moralnoj panici" objavio je 1971. bri-tanski sociolog Dzok Jang, razmatrajuci problem za-brinutosti javnosti zbog statistickih podataka koji su ukazivali na alarmantan porast upotrebe droge. On je primetio da ^moralna panika zbog uzimanja droge ima ishodiste u osnivanju policijskih jedinica za narkomani-)u", sto za posledicu ima povedanje broja hapsenja pove-zanih s drogom (Young, 1971). Zanimljivo je da ova tvrd-
nja istice spiralni efekat interakcije izmedu medija, jav-nog mnjenja, interesnih grupa i vlasti, sto dovodi do fe-nomena poznatog kao moralna panika. Ipak, zaslugu za sistematsko uvodenje pojma pripada Jangovom kolegi Stenliju Koenu, koji karakterisud reakcije medija, javno-sti i predstavnika drustvene kontrole na nerede mladih -obalske tuce izmedu modsa* i rokera tokom sezdesetih u Britaniji, kaze:
Cini se da su drustva s vremena na vreme podlozna perio-dima moraine panike. Odrecteno stanje, dogadaj, pojedi-nac ili grupa javljaju se, a ubzo potom bivaju oznaceni kao pretnja drustvenim vrednostima i interesima; njihovu pri-rodu masovni mediji predstavljaju na stilizovan i stereoti-pan nacin; moraine zabrane uspostavljaju urednici, sve-stenici,, politicari i ostali desnicarski orijentisani ljudi; drustveno priznati strucnjaci izricu svoje dijagnoze i rese-nja; predlazu se (a jos cesce im se pribegava) nacini resa-vanja problema; to stanje potom nestaje, potiskuje se, ili se pogorsava i postaje ociglednijel^Ponekad je predmet mo​raine panike nesto novo, dok je nekad nesto sto vec dugo postoji, ali iznenada dospeva u srediste paznje. Ponekad panika prosto prode i zaboravi se - sem sto ostaje u narod-nim predanjima i kolektivnom pamcenju; ponekad, opet, ima ozbiljnije i dugotrajnije posledice, i prouzrokuje pro-mene u zakonima i socijalnoj politici, ili cak u nacinu na koji drustvo sebe shvataTl
(S. Cohen, 1972: 9)
Prema ovoj definiciji, moralna panika ima sledece kljucne elemente ili etape ;
1. Nesto ili neko definise se kao pretnja vrednostima ili
interesima.
2. Ovu pretnju mediji prikazuju u lako prepoznatljivoj
formi.
* Omladinska potkultura, popularna u Britaniji tokom sezdesetih, ciji su pripadnici bili pristojno obuceni i podsisani, voziii vespe i cesto dolazili u sukob s rokerima. - Prim. prev.
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3. Naglo raste zabrinutost javnosti.
4. Javlja se reakcija vlasti ill onih koji uticu na stvaranje
javnogmnjenja.
5. Panika se povlaci ili rezultira drustvenim promenama.
Termin moralna panika podrazumeva pretpostavku da je pretnja upucena necemu sto se smatra svetim ili izuzet-no vaznim za drustvo. Razlog sto nesto nazivamo moral-nom panikom proistice iz potrebe da se istakne da pretnja nije upucena necemu profanom - poput ekonomskih pri-hoda ili obrazovnih standarda - vec je to pretnja samom drustvenom poretku, ili idealizovanoj (,,ideoloskoj") pred-stavi jednog njegovog dela. Na tu pretnju i njene uzrocni-ke gleda se kao na zle ,,narodne demone"* (S. Cohen, 1972), i oni bude snazna osecanja pravicnosti. Veca je verovatno-ca da ce se odredeni dogadaji opazati kao velika pretnja i da ce podstaci morainu paniku ukoliko je drustvo, ili neki njegov vazan deo, u krizi, ili prolazi kroz uznemirujuce promene koje dovode do stresa. Verovatno je da ce odgo-vor na takve pretnje biti zahtev za strozom drustvenom regulacijom ili kontrolom, kao i povratak ^ti'adicionalnim" vrednostima. Najveci deo literature o moralnoj panici po-kusava da objasni motive onih koji u takvim slucajevirna zahtevaju ili namecu drustvena pravila - masovnih medi-ja, grupa za pritisak, politicara, delova javnosti, policije i sudstva. Ipak, moramo biti pazljivi da ne bismo suvise na-glasili fizioloske cinioce poput stresa, ili cinicne zelje da se drugi kontrolisu ili da se njima manipulise. Tolerancija na stres veoma se razlikuje kako medu pojedincifna tako i u drustvu te se moralna panika moze pojaviti i u situacijama kad se cini da nema nikakvog primetnog porasta nivoa stresa. Isto tako, bilo bi pogresno pretpostaviti da je osnov-ni motiv ucesnika u stvaranju moraine panike - novinara i drugih - bezocna manipulacija zbog prikrivenih ciljeva;
Osoba ili stvar za koju se smatra da predstavlja pretnju za odrecleno drustveno ustrojstvo. - Prim. prev.
oni mogu iskreno da veruju u ono sto kazu, iako u svemu moze postojati zgodna podudarnost prindpa i koristi. Prvi zadatak pri istrazivanju slucajeva odgledne moraine pani-ke jeste pokusaj da se razumeju shvatanja ucesnika, a da se ne donosi sud o njihovim uverenjima i motivima. Sle-deci korak je nastojanje da se objasni zasto i kako se razvi-la moralna panika.
Razlidti teoreticari isticu razlicite osobine moraine pa-nike. U celini gledano, postoji saglasnost oko najmanje dve osobine: mora postojati visok stepen zabrinutosti zbog ponasanja odredene grupe ill vrste ljudi i povecan nivo neprijateljstva prema onima koji se smatraju pretnjom. Me-dutim/ upotreba termina panika ukljucuje i naglasavanje drugih karakteristicnih osobina, kao sto su nestalnost i ne-srazmernost. Nestalnost znad da se moralna panika, po pravilu, pojavljuje iznenada i traje kratko; ona podseca na manije, strahove i druge slicne oblike kolektivnog ponasa​nja. Nivo groznicave zabrinutosti, karakteristican za ovu fazu moraine panike, obicno nece potrajati, cak i onda ka-da je sam problem dugotrajan. Nesrazmernost se odnosi na impHcitnu pretpostavku onih koji koriste termin moral​na panika da je pretnja ill opasnost mnogo znacajnija ne-go sto se istice na osnovu realisticne procene (Goode, Ben--Yehuda, 1994: 36; Davis, Stasz, 1990:129).
Najspornije je to sto se veruje da termin ,,panika" ukljucuje kriterijum nesrazmernosti. Kritika dolazi sa dve strane. jedni kriticari tvrde da je termin ideoloski ill vred-nosno prezasicen, te da nazvati nesto moralnom panikom znad nagovestiti da je zabrinutost iradonalna ill neisrini-ta. Ovo je bila sustina snazne reakdje protiv Stjuarta Hola i njegovih saradnika, kada su kriticari osporavali njihov glavni argument - da je moralnu paniku u vezi sa ulicniin pljackama tokom ranih sedamdesetih, u Britaniji, proiz-vela vladajuca elita s ciljem da paznju odvrati od krize britanskog kapitalizma (Stuart Hall et al., 1978). Voding-ton je, suprotno od Stjuarta Hola, tvrdio da je statisrika zaista pokazala porast ulicnog kriminala (Waddington,
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1986; videti cetvrto poglavlje). Otuda je, zakljucuje Vo-dington, moralna panika ,,pre polemicki nego analiticki pojam" (str. 258) posto nema nikakvog kriterijuma na osnovu kojega bi se odrediJo da li je zabrinutost u vezi sa nekim problemorn opravdana ill ne (str. 247). Zagovornici drugacijeg stava odgovorili su da, mada u nekim okolno-stima nije moguce odrediti stepen opasnosti - kao u slu-caju opasnosti koja se tice buducnosti zbog uricaja efekta staklene baste ili rizika od nuklearnog rata - postoje mno-ge druge okolnosti gde se stepen rizika moze izracunati. Nije tesko pronad ilustradju za nesrazmernost - recimo: uvecavanje statistician podataka, njihovo izmisljanje, isti-canje drustvenog problema kao izuzetno opasnog kada on nije ved od drugiri,. navodenje na pomisao da okoino-sti jednog trenutka predstavljaju ozbiljnu pretnju, iako one nisu nimalo gore nego u drugim vremenima (Goode, Ben-Yehuda, 1994:43-45;. ipak, ovakvi relativno jasno od-redeni pokazatelji nesrazmernosti ne postoje u svim situ-acijama koje se opisuju kao moralna panika. Neke osude vise se oslanjaju na ....subjektivne"' cmioce7 kaO/ na primer, u slucaju pornografije. Iako se moralnom panikom moze nazvati zabrinutost zbog stete koju pornografija nanosi zenama i deci cak i kada su strahovanja preterana7 neki pobornid zenskih prava smatraju da je vec samo postoja-nje pornografije uvreda za zene i, kao takvo, nemoralno (Goode, Ben-Yehuda, 1994; Zurcher, Kirkpatrick, 1976). Posiednji slucaj, stoga, verovatno ne bi ni trebalo svrstati u fenomen moralna panika.
U celini gledano, vedna sociologa i kriticara-laika ima prilicno jasnu predstavu o tome sta sacinjava moralnu pa-niku. Postoje neslaganja i poteskoce oko vedne pojmova drustvenih nauka, all ovaj je siroko prihvacen i dobro upotrebljen. Ako se vratimo na one uznemirujuce dogada-je koje je Stenli Koen prvi nazvao moralnom panikom, Gu​ardian iz 1994. mogao je koristiti ovaj termin kao nestd sto ?e samo po sebi podrazumeva:
1Q
Posleratni strah i prigovor Britanaca na pojave poput Pinkija i Bmjton Roka', Bogarda i Plave lampe'*, svercera tokom cetr-desetih i mladih huligana pocetkom pedesetih, narasli su do nivoa moraine panike posle ubistva Krejg-Bentli i videnja tedijevaca kao velike pretnje.
(Guardian, 12. april 1994)
Tokom 1993, The Economist se bavio publidtetom koji je pratio ubistvo dvogodisnjeg Dzejmsa Baldzera, koje su podnila dvojica desetogodisnjaka, kao jos jednim sluca-jem moraine panike. U oba slucaja, zabrinutost javnosti potpomognuta je publidtetom jer je stampa ove dogadaje prikazala kao potvrdu rasprostranjene i duboke moraine bolesti, i kao znak raspada drusrva.
Britanija svakako nije izuzetak u ovom pogledu, mada zaista izgleda da je jos od sezdesetih posebno podlozna cestim izbijanjima moraine panike. U svim naprednim in-dustrijskim drustvima ima periodicnih izbijanja moraine panike, sto navodi na zakljucak da je to karakteristika ove drustvene epohe, opisane razlicito kao modernizam, kasni modernizam Hi postmodernizam (K Thompson, 1992). Br-zina drustvenm promena i sve ved drustveni pluralizam stvaraju sve vece mogucnosti za suceljavanje vrednosti i suprotstavljanje zivotnih stilova razlicitih drustvenih gru-pa koje pokusavaju da svoje moraine vrednosti odbrane ili nametnu drugim grupama. Oni to ostvaruju u javnoj are-ni koja nudi mnostvo medijskih mogucnosti za sirenje strahova i aktiviranje zahteva za drustvenom kontrolom i reguladjom radi odbrane tih vrednosti. Uz to, sve je ved broj interesnih grupa, odnosno ,,grupa za postavljanje zahteva", koje imaju interesa da te vrednosti podrze. Briga javnosti o odredenom problemu u slozenim modernim drustvima retko se pretvara u otvoreni nalet gneva sirokih
* Pinki je glavni junak dela Brajton Rok, britanskog pisca Grejama Grina, koje se bavi iskvarenoscu mladih. - Prim. prev.
" Ser Dirk Bogard, engleski glumac koji je igrao u mnogim filmovi-ma, ukljucujua i Plavu lampu, Smrt u Veneciji i Prokleti. - Prim. prev.
masa - postoji ,,politika drustvenih problema" ili, drugixn recima, ti problem! su ,,kon£trukti drustva". Sodoloski pri-stup drustvenim problemima moze biti objektivisticki i ...konstrukcionisticki". Objektivisticko giediste prihvata da odredena pojava postoji i stvara problem samim tim sto steti ili uznemiruje znacajan deo drustva. Uloga istraziva-ca je da odmeri taj problem, istrazi njegove uzroke i pred-lozi resenja. Nasuprot tome, konstrukcionisticko giediste vise zanima zasto i kako na odredene okolnosti ili dogadaj pocinje da se gleda kao na problem. Postoje razlidte verzi-je konstrukcionistickog gledista, koje se krecu od wstri-ktnih" do ,,kontekstualriih'/. Pravoverni konstrukdonisti nisu mnogo zainteresovani da odrede istinitost ili isprav-nost verovanja u vezi sa problemom, vec pre da istraze ka​ko Ijudi defirdsu,, iznose i namecu zahteve, kako svoju za-brinutost iznose u javnost, redefinisu pitanje o kome je rec uprkos politickim preprekama, ravnodusnosti ili suprot-stavljanju; kako ulaze u savez sa drugim grupama za po-stavljanje zahteva (Kitsuse, Schneider, 1989:1-IV). Kontek-stualni konstrukdonisti zauzimaju umereniju pozidju i prvo nastoje da ispitaju verodostojnost i cinjenicnu osno-vu zahteva koji bi trebalo da potvrde utemeljenost proble-ma/ ali su podjednako zainteresovani i za proces stvaranja problema, za njegovo uvodenje u arenu javne rasprave, te za politicku korist koja odatle proizlazi (Jenkins, 1992: 2-3). Stav autora ove krtjige u principu je blizi ,,kontekstu-alnom konstrukcionizmu//, ali se konkretno bavi procesi-ma nastajanja pojedinacnih moralnih panika, narocito onih koje, javnom raspravom, stvaraju rnediji i sledbenid moraliiih kampanja.
Sociolog devijantnog ponasanja Hauard Beker istice ulogu tzv. ,,moralnih aktivista" u definisanju devijantnog ili kriminalnog ponasanja pojedinaca. Mediji, tako, jav-nost uzburkaju zahvaljujud delovanju moralnih aktivista ill moralnih krstasa, koji pokusavaju da javno mnjenje ukljuce u istinsko angazovanje u drustvenim pokretima i organizacijama radi stvaranja pritiska na vlasti da pojacaju
drustvenu kontrolu i reguladju morala. Beker opisuje mo-ralnog krstasa kao nekog ko je vatren i pravedan, i ko se drzi apsolutne etike; ono sto ta osoba vidi jeste istinsko i potpuno zlo, bez ogranicenja (Becker, 1963:147-148).
Jedno od objasnjenja uspesnosti takvih moralnih po-hoda u savremenom drustvu jeste u cinjenid da oni imaju ulogu simbolicnih probiema koji su zamena za drustveno nezadovoljstvo odredenih klasa ili grupa. Dzozef Gasfild je u svojoj studiji Simbolicki pohod (1963), koristeci Veberov pojam odbrana statusa pokusao da objasni pokret umere-njaka u Amerid u 19. veku, koji je 1919. rezultirao prohibi-cijom. Prema ovom gledistu, nekada istaknute etnicke i drustvene grupe osetile su se ugrozenim zbog imigracije i drugih drustvenih promena i zato su podrzavale umere-nost kao simbolicku odrednicu koja bi im omogucila da pomodu zakonodavstva povrate svoju moc i vrednosti.
Pitanja statusa funkcionisu kao sredstva na osnovu kojih ne-ekonomska grupa obezbeduje dato postovanje ili podnosi nametnuto ponizenje. Pobeda u statusnim pitanjima simbo-licni je izraz postovanja normi pobednika i nepostovanja normi porazenih.
(Gusfield, 1963:174)
Ovo glediste kasnije nalazimo u radovima clanova ,,grupa za pritisak" koje se bore protiv narkomanije, abor-tusa i pornografije (kao sto su studije Curhera i Kirkpatri-ka iz 1976). Ipak, u svojoj studiji o Nacionalnom udruze-nju gledalaca i slusalaca (NVALA)* - koje je osnovala Meri Vajthaus u Britaniji 1964. sa ciljem da zaustavi ozbiljnu pretnju televizije moralnim standardima - Roj Volis za-kljucuje da nema razloga za sumnju u objasnjenja samih ucesnika o postojanju raskoraka izmedu moralnih stan-darda po kojima su oni odgajani i onih savremenog drustva, sto je i obezbedilo uslove za prilazenje pokretu moraine reforme (Wallis, 1976). Ovom primeru vraticemo
* National Viewers and Listeners Association. - Print, prev.
se u jednom od kasnijih poglavlja, ali je vec ovde jasno da se svako jednostavno objasnjenje, poput onoga o gubitku statusa; pokazuje kao suvise pojednostavljeno da bi obja-snilo pojavu i istrajnost pokreta za moraine reforme, a ka-inoli nesto tako uzavrelo kao sto je moralna panika. Mada se moraine panike mogu ponavljati u intervalima, treba uzeti u obzir njihovu osobenost da imaju karakter kolek​tivnog ponasanja, cime se Koen bavio u svojoj prvoj ras-pravi o ovoj temi. Kolektivno ponasanje, prema Gudu, de-finise se kao relativno spontano, nepostojano, prolazno,. nepredvidljivo, vaninstitucionalno i kratkog veka; izraza-va se u situacijama kad ne postoje jasne predstave o tome 9ta treba ciniti sa mejnstrim kulturom:
Kolektivno ponasanje cieluje izvan stabilnih, uredenih struktura drustva; ono oslikava nekonformisticku stranu liiidsks prirod.£. U pors<Jen|u ss konvencionalnim svsko-dnevnim zivotom, kolektivno ponasanje je manje inhibira-no i spon tanije, promenijivije i manje strukturisano, kratkog veka i manje stabilno.
(Goode, Ben-Yehuda, 1994:104}
Kao sto Gud i Ben-jehuda isticu, Koenov prvobitni opis (1972) odnosi se na one vidove kolektivnog ponasa-nja koji se direktno ticu moraine panike: masovna histerija (six 11), masovna haluciiiacija (str. 11,148). katastrofe (stn 11/144 i dalje), kao i proces medusobne konvergencije to-kom katastrofa (str. 159), pobune (str. 11), ukljucujuci i ra-sne sukobe (str. 155), masovna okupljanja (str. 11), posebno tizavrelost karakteristicnu za iavna okupljanja (str. 154)/ masovno ponizavanje (str. 11-12), glasine (str. 155-156) I iegende (str. 156).
Prema nekim americkim sociolozima, upravo ova s3ic-aost s drugim oblicima kolektivnog ponasanja, i njen epi~ zodiciii karakter, razlikuju moralnu paniku od drugih vrsta desavanja koja se ticu drustvenih problema, kao sto su delatnosti ,,grupa za pritisak'J, drustvenih pokreta Hi protestnih pokreta sirokih masa direktno ugrozenih odre-
denim ponasanjem. Ova razlika vazna je ako pokusamo da razumemo zasto neki sodolozi zakljucuju da je savre-meno britansko drustvo posebno podlozno onome sto uglavnom nazivamo moralna panika:
Teorija moraine panike ima veoma veliki uticaj u Velikoj Britaniji. U poslednje vreme primenjuje se u resavanju problema fizickog kaznjavanja ili zlostavljanja dece (Par-ton, 1979,1981,1985a), na sidu (Vass, 1986; Porter, 1986), na ,,ljude koji prevarom ostvaruju pravo na sodjalnu pomoc" (Golding, Middleton, 1982) i na domacu heroinsku ,,krizu" od pocetka osamdesetih (Pearson i dr. 1987). Kampanje u vezi s pornografijom i cenzura takode predstavljaju bogat izvor grade za ovu oblast, narocito pokusaji pocetkom osamdesetih, da se zatvore seksi sopovi i zabrane ,,video opscenosti" (Barker, 1984; Taylor, 1987; W. Thompson, 1989,1990 b).
(Jenkins, 1992: 7)
Dzenkins naglasava uticaj kontekstualnih cinilaca, kao sto su politicki i drustvenoekonomski trendovi (tace-rizam, nezaposlenost, povecanje broja zaposlenih majki, propadanje primarne porodice, imigradja i gubitak suve-reniteta zbog problematizovanja nadonalnog identiteta u Evropi, feminizam i gej politika)/ i postojanje izuzetno ve-iikog broja citalaca nacionalnih tabloida, da bi objasnio zasto je doslo do umnozavanja moralnih panika u Brita​niji. Interesne grupe su jos jedan vazan cinilac koji pro​mene u drustvenom kontekstu povezuje sa idejom pret-nje, koju podrzavaju inediji. Ukoliko drustvene promene pruze povod za uznemirenost, a mediji tim strahovima daju publidtet, u svakoj panid, smatra Dzenkins, javlja se odredeni broj uticajnih pojedinaca iz grupa za postavlja-nje zahteva, od kojih svaki ima niz interesa ili politicki program. Kljucnu ulogu izgleda da su odigrali razliciti ti-povi morahiih aktivista i pripadnici interesnih grupa, tj. ,,pojedinci, grupe za pritisak i birokratske sluzbe, svako sa slozenim i cesto promenljivim oblicima medusobnog sa-veznistva" (Jenkins, 1992: 10). Primerima koje razmatra
Dzenkins podrzava teoriju interesne grupe moralnih paiii-ka i moralnih krstaskih pohoda, mada priznaje da ima primera i za drugaciju teoriju, kao sto je ona sadrzana u Koenovom opisu panike nastale usled sukoba modsa i ro-kera koja se oslanja na teoriju politike anksioznosii. Prema ovoj teoriji, svrha panike je da potvrdi nadmoc posto-jeceg sistema vrednosti u vremenima povecane uzne-mirenosti i krize, gde ,,narodni demoni" olicavaju spoijnu opasnost (S. Cohen, 1972; Pearson, 1983). Stjuart Hoi i saradnici (1978), u analizama straha od ulicnih pljacki s pocetka sedamdesetih, usvajaju, cini se, marksisiticko gle-diste blize interesnoj teoriji, isticuci da nije slucajno sto se paruka u vezi s pljackama javiia bas u vreme teske eko-nomske krize i nezaposlenosti,- sto je ucinilo da se dru-stvene strahote uzmu kao opravdanje akcija policije protiv ,,rezervne armije nezaposlenih", protiv mladih, si-romasnih i crnaca, dok je jedva prikrivena rasisiicka reto-rika sluzila da odvrati radnicku klasu od jedinstvenog de-lovanja (Jenkins^ 1992: 7).
Mi cemo se,. v razmatranju razlicitih slucajeva, pozi-vati na razne teorije, ali ce naglasak biti na ulozi masov-nih medija u izgradnji kulturne politike i aksioznosti u ,,drustvn rizika". Upravo je ovaj aspekt najmanje razvi-jen u literaturi o moralnoj panici, a cini se najpogodnijim za objasnjenje ucestaiosti i rasprostranjenosti moralnih panika u Britaniji. Americki sociolozi nastojali su da mo-ralnu paniku prikazu kao jedan od vidova kolektivnog ponasanja, naglasavajuci sodo-psiholoske cinioce kao sto su anksioznost i stres, ill posmatrajuci problem iz per-spektive interesnih grupa i drustvenih pokreta; s druge strane, britanske studije, kao one Stjuarta Hola i drugih koje se odnose na period zapocet sredinorn sedamdese​tih, prikazivale su moralnu paniku uglavnom iz perspek-tive krize kapitalizma i rasta autoritarizma. Medutim, moze se reci da neki od najkorisnijih doprinosa oba ova pristupa jos uvek nisu ukljuceni u kontekst koji bi ih objasnio. Americka istrazivanja imaju posebno debar
uvid u ulogu moralnih aktivista i grupa za postavljanje zahteva. Ali, uticaj zastupnika ovoga misljenja zavisi od publiciteta u medijima. Isto tako, doprinos rada Hola i njegovih kolega u Centru za savremene studije kulture u Birmingemu nije pocivao samo na primeni marksistickih pojmova i teorija kapitalizma i drzave, vec vise na origi-nalnom i imaginativnom pristupu studijama kulture kao simbolickoj politici, a narocito na posebnom pristupu u analizi potkultura i ,,spirale znacenja" - nacinu javnog oznacavanja problema u trenutku narastanja, tj. uslovlje-nosti percepdje opasnosti od nacina oznacavanja (Stuart Hall Jefferson, 1976: 77).
Mada sociolozi teze da razviju univerzalnu nauku, i da izbegnu teorijski etnocentrizam, nema sumnje da razliciti nacionalni uslovi dovode do razlika u teorijskom naglas-ku. Istina je da su americki sociolozi s entuzijazmom preu-zeli pojam moraine panike od Britanaca, all ipak postoje i jasne razlike. Redmo, Gud i Ben-Jehuda ugraduju ovaj pojam u oblast drustvenih pokreta i analize kolektivnog ponasanja, oblast koja u americkoj sociologiji zauzima znacajno mesto, dok Koen nudi samo kratke napomene o drustvenim pokretima i kolektivnom ponasanju (S. Co​hen, 1972: 120). Drustveni pokreti definisu se kao organi-zovan napor veceg broja ljudi da izvrse ill sprece promenu u nekom vaznom segmentu drustva, a glavni cilj im je da obezbede legitimnost nekog posebnog zahteva (Goode, Ben-Yehuda, 1994: 116). Drustveni pokreti se od priznatih ,,grupa za pritisak" ili lobija razlikuju po tome sto se oni sa-stoje uglavnom od laika koji nemaju direktan pristup poli-tici i zakonodavstvu, i njihove izjave automatski ne dobi-jaju prostor u medijima. Da bi potpomogli ostvarenje svojih zahteva, drustveni pokreti moraju da pridobiju me-dijsku paznju i pokusaju da obezbede zakonsko priznanje svoga stava prema odredenom problemu. To cine tako sto svoj predmet prikazuju u terminima dobra i zla, govoreci jezikom moralnog gneva. U srediste se postavljaju najgori vidovi odredenog stanja, koji se zatim zigosu kao tipicni i
reprezentativni za to stanje. Na primer, moralna panika u vezi sa pornografijom moze biti prouzrokovana isldjucivo usredsredlvanjem na pornografiju koja se odnosi na decu ili nasilje, iako je to samo mail procenat celokupne porno-grafije (Goode, Ben-Yehuda, 1994:120).
Gud i Ben-Jehuda razlikuju tri modela moraine pani-ke: model nestrucnih interesnih grupa (ili drustvenih pokreta) ,,srednjeg nivoa", model sirokih masa i elitisHcki konstruisan model. U celini gledano, oni su skioni prisrupu ,,srednjeg nivoa", mada se slazu da paznju treba obratiti i na druga dva nivoa.
Model sirokih masa pretpostavlja da moralna panika predstavlja direktan i spontan izraz zabrinutosti i anksio-znosti sirokih razmera zbog zapazene opasnosti. Cesto d-tiran primer ovoe modela je strah od vestica,. sto ie dovelo do salemskog sudenja vesticama u sedamnaestom veku u Masacusetsu (Erikson, 1966). Nisu postojale interesne grape ili elite koje su imale korisi od koostruisanja takvili strahova, mada je rezultat okupljanja bio kaznjavanje prestupnika i bvxdenje osecanja drustvene i moraine soli-darnosti u vremenu promene i nesigurnosti (Erikson to uzima kao primer jacanja onog sto je Emil Dirkem, 1933,, nazvao ,,kolektivna savest").
Kaze se da su zagovornid elitisticki konstruisanog mo​dela kriticni prema tumacenju koje se odnosi na siroke mase, tvrded da su kriminal i suzbijanje kriminala vazni u ,,omogucavanju vladajuceg sloja da odrzi svoj privilego-van polozaj" (Chambliss,- Mankoff. 1976:15-16). Medutim, Gud i Ben-Jehuda skloniji su politizovanju elitisrickog i klasnog modela. Prvi se odnosi na drustvenu grupu cija je glavna preokupadja odrzanje svoga privilegovanoga dru-stvenog polozaja, dok se klasni model bavi reprodukdjom strukture drustveno-ekonomskih odnosa (poput kapitali-stickih drush^emh odnosa). Kod poslednjeg modela, ten-dendja je da se otkrije na koji nacin drzava, preko institu-dja kao sto su mediji, sodjalni radnid, polidja i sudstvo, odrzava i iznova stvara drustveni poredak. Prikaz Stjuarta
Hola i saradnika panike izazvane ulicnim pljackama se-damdesetih godina u Britaniji, citiraju Gud i Ben-Jehuda kao primer elitisticki konstruisane teorije moraine panike. Razlog je sto je ovaj prikaz usredsreden na pitanja kao sto su: Koje sile imaju korist od nje? Kakvu ulogu u njenom stvaranju igra drzava? Koje istinske strahove ona pokrece? (Stuart Hall et al., 1978: viii). Medufcim, Stjuart Hoi tvrdi da nije prikazao ,,teoriju zavere", po kojoj elita svesno kuje zaveru da bi odrzala svoju moc i privilegije. Istina je da njihov jezik povremeno zaista nagovestava ideju o hege-monim stremljenjima vladajuce elite, iz cega proizlazi i njen uspeh u ubedivanju ostatka drustva - medija, pro-secne javnosti sudstva, zakonodavaca - da pravi problem nije kriza britanskog kapitalizma vec su to kriminalci i ne-marnost u resavanjii problema kriminala. Medutim, nago-vestaj o postojanju svesne strategije odredene grupe, od-nosno elite, nije najznacajnija karakteristika njegove analize. U stvari, on naglasava strukturne tendendje, sklo-nost institudja ka onakvom tumacenju dogadaja koje uti-ce na odrzavanje drustvenog reda. Drugim redma, mediji teze da reprodukuju definidje koje stvaraju centri mod (Stuart Hall et aL, 1978: 57); ,,oni verno i nepristrasno... simbolicno reprodukuju postojecu strukturu mod u insti-tudonalnom drustvenom poretku" (str. 58). Za medije po-sebno to ne znad da obavezno svesno stvaraju moralnu paniku s namerom da odvrate paznju s ekonomskih pro-blema, ve6 s obzirom da ekonomski problemi stvaraju na-petost, mediji te simptome pojacavaju, sired strahove zbog narusavanja javnog reda i mira.
Americki sodolozi su manje od svojih britanskih kolega skloni da tragaju za drustveno rasprostranjenim kulturnim i sodjalno strukturisanim objasnjenjima kao sto su kriza ka​pitalizma ili kulturna hegemonija (mada postoje izuzed, kao u slucaju Cemblisa i Mankofa, 1976). Za Guda i Ben-Je-hudu karakteristicno je da prednost daju teoriji interesnih grupa; oni tvrde da ce moralrta panika pre poteci od sred-njih slojeva u okviru statusnih hijerarhija i hijerarhije mod.
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Sa stanovista teorije interesnih grupa, ,,profesionalna udru-zenja, policijski odseci, rnedrji, religiozne grupacije, obra-zovne organizadje, mogu. imati nezavisnu ulogu u stvara-nju problema - tako sto na. njega fokusiraju medijsku paznju, ili preokrecu stavove u prikazanim pncama, uzbu-njuju zakonodavce, zahtevaju stroze sprovodenje zakona, uvode nove nastavne planove, i tako dalje" (Goode, Ben-Ye​huda, 1994: 139). Takode je istina da su ove teorije srednjeg nivoa izuzetno korisne za objasnjenje neposrednih uzroka pojedinacnih moralnih panika, posebno za ulogu moralnih aktivista, pokretaca krstaskih pohoda koji se pretvaraju u paniku. Ove teorije, medutirn, ne objasnjavaju brojnost ill naglo smenjivanje morahiih panika u odredenom periodu. Osim toga, time sto medije definisu jednostavno - kao jos jednu interesnu grupu srednjeg nivoa - one ne objasnjava​ju konvergenciju ili povezivanje odredenog pitanja s dru-gim problemiina/ sto je inace bitna komponenta u ^
 koioi '^o^'cr? Stii
Konvergencija nastaje kada se dve ili vise aktivnosti povezu-ju u procesu oznacavauja, da bi se ukazalo na implicitnu ili eksplicitnu paralelu medu njima. Tako se slika ,,studentskog huliganstva" povezuje sa studentskim protestima kao pose-ban vid huliganstva - cije su stereotipne karakteristike vec postale deo vazeceg drustvenog znania... U oba slucaja, krajnji rezultat je uvelicavanje, ali ne stvarnih dogadaja koji se opisuju, vec njihove potencijalne pretnje drustvu.
(Stuart Hall et aL, 1978: 223).
Spirala znacenja ne postoji u vakuumu. Ona moze
funkdonisati samo ako se veze koje se uspostavljaju odno-se na vec postojece ideoloske celine ili diskurzivne forma-cije. U studiji savremenih britanskih moralnih panika Filip Dzenkins, insistirajuci na nedostatku dokaza koji bi podr-zali teze Stjuarta Hola o politickim procesima shvacenim u ^niarksistickom" maniru, ipak se slaze da taj manir pruza snaznu potvrdu o zavisnosti panike od drugih cinilaca, za-leci sto se nedovoljno raspravlja o prirodi te zavisnosti
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(Jenkins, 1992: 12). Medutim, iako Dzenkins priznaje da se moralna panika po pravilu javlja grupno pre nego pojedi-nacno, i da je povezana sa sirim strahovanjima i drugtm drustvenim ciniocima, on tezi da vecinu svojih objasnje-nja usmeri na grupe za postavljanje zahteva i interesne grupe. On je uveren da je to opravdano i primenljivo i kao objasnjenje britanskih moralnih panika, jer je Britanija sve vise nalik Americi:
Kao i mnoge evropske zemlje, i britansko drustvo se tokom poslednje dve decenije vise priklanja politici interesnih gru-pa nego tradidonalnim pojmovima klase, a pitanja rase, et-nicke pripadnosti i pola postala su pitanja od presudnog znacaja. U politickom misljenju Britanije tokom sezdesetih i sedamdesetih godina dominirala su pitanja sa snaznim i otvorenim klasnim sadrzajem: moc sindikata, zakonsko re-gulisanje strajkova i industrijskih sukoba, nadonalizacija in-dustrije. Tokom osamdesetih, naglasak se pomerio na politi-ku interesnih grupa i socijalna pitanja kao sto su cenzura, feminizam, prava homoseksualaca, obrazovanje i javni mo​ral (sto ne znad da se klasni program ne mora nalaziti u po-zadini velikog broja ili vecine ovih pitanja). U svim ovim oblastima, rasprava je uslovljena moralnom panikom, stere-otipima o seksualnom nasilju i seksuainim agresorima.
Qenkins, 1992: 46).
Dzenkins je u pravu kada ukazuje na porast broja inte​resnih grupa i grupa za postavljanje zahteva, i njihovu ulo-gu u simbolickoj politid i politid supstitudje, na osnovu kojih se paznja moze usmeriti na odredeni problem - onda kada on simbolizuje ono pitanje o kome se ne moze odredeno govo-riti. Na primer, dekriminalizacija homoseksualizma znadla je da su oni koji su takve sklonosti smatrali nemoralnim, mo-rali to i da dokazu na indirektan nadn, podsticuci strahove od iskoriscavanja dece i navodnog naleta pedofilije. On ta-kode ukazuje na neke od osnovnih kulturnih i drustvenih promena koje doprinose politid anksioznosti kao pozadini simbolicke predstave prisutne u moralnim panikama, kao sto su seksualno zlostavljanje dece u porodid (1985-1987),
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krugovi pedofila (1987-1989), navodni talas slucajeva ubi-stva dece (1986-1990) i slicno. Mnogi od ovih dnilaca spojili su se i poremetUi tradicionalne odnose polova i predstave o seksualnosti, posebno u vezi sa ulogom zena, u vezi s poro-dicom i staranjem o ded. Ekonomske promene ukljucuju i naglu krizu sirom sveta, povecanje jaza izmedu zapadne i istocne kapitalisticke ekonomije, prelazak sa manufakture na industriju usluga, porast zenske radne snage (ubrajajua i zaposlene majke), slabljenje ekonomske aktivnosti u starim industrijskim oblastima i unutar gradskih podrucja. Pratece politicke promene ukljucuju povratak neoliberalnoj politici slobodnog trzista i pritisak da se redukuje drzavna sodjalna potraznja, koja je obezbedivala zastitu zrtvama ekonomskih promena, sto je kasnije uvecalo nesigurnost mnogih grupa. Cesto se moralna panika koja prati duboke promene moze takode tumaciti iz perspektive politike anksioznosti, simbo-iicke politike ili politike supsu'tudje.
Dve teorijske struje kcje jos uvek nisu ukljucene u obja-snjenje fenomena moraine panike jesu one koje pou'cu od pojma drustva rizika Ulriha Beka (Beck, 1992) i iz dela Mise-la Fukoa o diskurzivnim formacijama (Foucault, 1971). Pojam drustva rizika povezuje objasnjenje moraine panike sa raz-vojem politike anksioznosti, dokFukoovo delo o diskurziv​nim formacijama doprinosi razvoju ideje o spirali znacenja i procesu konvergendje, o cemu takode govore Hoi i nje-govi saradnici.
