Katedra za pomorsko i općeprometno pravo – Vježbe

(doc.dr.sc. Iva Savić)


ZADATAK 3 (POMORSKO PRAVO – PRIJEVOZ STVARI)
Opis slučaja

Trgovačko društvo "Trgovina" sklopilo je s prijevoznikom "Promet" ugovor o prijevozu 200 svežnjeva neprerađenih listova kadulje iz luke Rotterdam do luke Split. Prijevoznik je svojih 5 kontejnera stavio na raspolaganje društvu "Trgovina", koje je, kao naručitelj a ujedno i krcatelj tereta, složilo navedeni teret u kontejnere i stavilo ih na raspolaganje prijevozniku u ukrcajnoj luci, nakon čega su kontejneri ukrcani na brod "More".

U pogledu prijevoza navedenih pet kontejnera, prijevoznik je izdao čistu teretnicu po naredbi. Teretnica je sadržavala odredbu po kojoj se za taj prijevoz primjenjuju Haško-Visbyska pravila i hrvatsko pravo kao mjerodavno. U teretnici je teret opisan kao "… pet potpuno popunjenih kontejnera za koje je rečeno da ukupno sadržavaju 200 svežnjeva neprerađenih listova kadulje". Također, teretnica je na poleđini sadržavala i sljedeću klauzulu koja se odnosila na kontejnere:

"Smještaj u kontejnerima

a) Prijevoznik nije odgovoran za bilo kakav gubitak ili oštećenje na teretu koje je izravno ili neizravno prouzročeno neprikladnošću ili manjkavim stanjem kontejnera.

b) Krcatelj je ukrcao, smjestio na brod i prebrojao kontejnere. Sadržaj, količinu i kvalitetu tereta nije provjeravao zapovjednik broda ni zastupnik prijevoznika. Prijevoznik je krcatelju stavio kontejnere na raspolaganje, na krcateljev trošak".

Prilikom primopredaje tereta u odredišnoj luci, ustanovljeno je kako je većina listova kadulje oštećena morskom vodom. Vještak, zajednički imenovan od prijevoznika i primatelja, utvrdio je kako je do oštećenja došlo uslijed prodora morske vode u kontejnere koji su bili stari i u vrlo lošem stanju (otkriveno je više rupa u kontejnerima, nastalih uslijed dugotrajnog djelovanja hrđe).

Primatelj tereta podnio je tužbeni zahtjev protiv prijevoznika potražujući naknadu štete nastalu uslijed oštećenja tereta. Prijevoznik (tuženik) ne osporava činjenicu kako je šteta nastupila kao rezultat manjkavog stanja kontejnera koje je on pribavio radi prijevoza, ali se poziva na obranu isključenja odgovornosti primjenom izuzetih slučajeva sadržanih u Haško-Visbyskim pravilima, čl. 4. st. 2. t. (i) - djela ili propusti krcatelja; i čl. 4. st. 2. t. (n) - nedovoljno, odnosno manjkavo pakiranje. Prijevoznik se nadalje poziva i na sadržaj opisane klauzule "Smještaj u kontejnerima" koja, prema njegovim navodima, isključuje odgovornost prijevoznika u konkretnom slučaju.

Tužitelj u odgovoru na odgovor na tužbu ističe kako u ovom slučaju kontejnere ne treba smatrati sredstvom pakiranja robe (ambalaža), već dijelom broda u pogledu kojeg se također odnosi obaveza prijevoznika da uloži dužnu pažnju radi osposobljavanja broda za plovidbu, sukladno čl. 3. st. 1. Haško-Visbyskih pravila. Tu obavezu prijevoznik (po pitanju kontejnera), prema mišljenju tužitelja, nije izvršio, što je imalo za posljedicu oštećenje tereta.

Zadatak
S obzirom na opis slučaja, smatrate li da je prijevoznik "Promet" odgovoran za nastalu štetu, odnosno biste li prihvatili njegovu obranu:

a) pozivanjem na opisanu klauzulu "Smještaj u kontejnerima", i/ili
b) pozivanjem na navedene izuzete slučajeve iz Haško-Visbyskih pravila?

Obrazložite Vaš odgovor.
Upute za rad

· Odgovor ne smije prelaziti opseg od jedne stranice papira A4

· U zaglavlju napišite svoje ime i prezime i grupu u kojoj pohađate vježbe, te ga vlastoručno potpišite

· Koristite font Times New Roman, Arial ili Calibri, veličina 12, prored 1,5

· Svoj odgovor dostavite na idućim vježbama, u srijedu 17.04.2019.

Napomena: Radovi koji upućuju na prepisivanje, kao i oni koji nisu sastavljeni u skladu s uputama ili prelaze navedeni opseg neće se smatrati uredno predanim te neće biti ocijenjeni.
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