Katedra za pomorsko i općeprometno pravo – Vježbe

(doc. dr. sc. Iva Savić)


ZADATAK 1 (CESTOVNI PRIJEVOZ PUTNIKA) 
Rok predaje: 01.04.2019.
Opis slučaja

Dana 30.03.2017. autobus zagrebačkog autoprijevoznika Vrum d.o.o. sa 40 putnika vozio je na redovitoj relaciji Zagreb – Stuttgart (linijski prijevoz) kada je došlo do velike nesreće uslijed neobjašnjivog skretanja vozila i slijetanja s autoceste te udara u betonski potporanj nadvožnjaka.

Autobus je bio novijeg tipa, redovito održavan i u ispravnom stanju, i nije vozio brže od dozvoljenog. Vozač je nakon nesreće alkotestiran negativno.

Nažalost, prilikom udara u stup deset je putnika zadobilo tjelesne ozljede različitog intenziteta.

Vrum d.o.o. ima policu obveznog osiguranja vlasnika vozila od šteta trećim osobama – AO, ali nema policu osiguranja odgovornosti iz profesionalne djelatnosti. S obzirom na nastalu situaciju, Vrum je svakom ozlijeđenom putniku ponudio naknadu paušalni iznos naknade od 5 tisuća kuna, ne želeći aktivirati svoje police osiguranja. Nezadovoljni s tom ponudom, svih deset putnika podnijelo je tužbe protiv Vrum d.o.o. 
Iznevjeren od nastale situacije, i neupućen u materiju transportnog prava, Vrum se obratio vama za pravni savjet vezan uz nastalu situaciju.
Zadatak
Sastavite pravno mišljenje opsega maksimalno 3 kartice teksta u kojem ćete svojoj stranci – Vrum d.o.o. objasniti situaciju i upoznati ga s njegovim obvezama temeljem relevantnih pravnih izvora koji se primjenjuju u ovom slučaju.

U svom pravnom mišljenju mu također dajte svoju procjenu vezanu uz naknadu štete koju će vjerojatno morat isplatiti pred hrvatskim sudom te mu objasnite zašto je tome tako.

Poželjno je da stranku upozorite i na neka otvorena pitanja s kojima bi se u slučaju spora mogla suočiti, te predložite moguća rješenja istih.

Upute za rad

· Odgovor ne smije prelaziti opseg od 3 kartice teksta
· U zaglavlju napišite svoje ime i prezime i grupu u kojoj pohađate vježbe, te ga vlastoručno potpišite

· Koristite uobičajeni font (Times New Roman, Arial, Calibri), veličina 12, prored 1,5

· Svoj odgovor dostavite na idućim vježbama, u ponedjeljak, 01.04.2019. 
Napomena: Radovi koji upućuju na prepisivanje, kao i oni koji nisu sastavljeni u skladu s uputama (u bilo kojem pogledu) neće se smatrati uredno predanim te će biti negativno ocijenjeni.
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